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4 REFORMÁCIÓ ÜZENETE ÉS PARANCSA
(Máté 10:32—33.)

Oktober 31-én meg kell hallanunk a reformáció üzenetét: az Isten cselekvő Isten. Ellenünkre vagy velünk, 
de mindui cselekszik. Merj pro Dúlhat] a az ember dicsőségét csorbítani, uralmai szűkíteni, Igéjét eltakarni, az Evan­
gélium világosságát elködösíteni, annak a balga hitnek az odújába bújni, hogy az Isten van miérettünk, nem pedig 
nu tu Istenért feltétlenül megtapasztalja azonban, hogy az Isten cselekszik és romba dönti az emberalkotta hamis 
hiedelem várát.

Isten hatalmas cselekedetének műve 1517 október 31. .1 reformátorokat felhasználta arra, hogy rajtuk 
keresztül mulassa meg újjászülő kegyelmei, új pünkösdöt térendő erejét. A: első pünkösdkor megalapította, a máso­
dik pünkösddel megmentette a hanyatló Egyházat. ,.A reformáció az Egyház helyreállításáért hennát : azért az igaz 
Lg y hóvert. amelyről mondja reformátorunk, Kálvin dános, hogy minden hívő embernek anyja, meri hozzá vannak 
jűzve Isimnek minden Ígéretei és vigasztalásai s kividé bünbocsánatot és üdvösségei nem remélhetünk" ( Makkui). 

1 reformációval az örök s egyetlen Fundamentumra visszahelyezett Egyház megkezdte azután a maga lélekmentő 
es Isten dicsőségéi munkáló szolgálatát. Ami benne emberi lett és mint emberi elhatalmasodott, mindazt kifújta 
az l r a második pünkösd zúgó szelével.

Mi lelt volna az Egyház hígjaival, közelebbről: ezzel a reménytelenségbe zuhant magyarsággal, ha Isten 
nem cselekszik a reformátorok állal s ezen a letarolt földön nem járnak követségében a magyar reformátorok 
I ugyanaz, ami naptámadat nélkül történne.

Istennek azért a hatalmas cselekedetéért, amit a reformációban véghezvitt, nem a reformátoroknak adunk 
dicsőséget, hanem egyedül a Szenlháromsúg egy örök Istennek, aki elölt mély hálaadással borulunk le a reformáció 
áldásaiért s engedelmes eszközül ajánljuk magunkat Neki, hogy rajtunk keresztül is cselekedjék. Mindent oda- 
íielyeziink az Isten uralma alá, legelsősorban : önmagunkat. Meghajtunk az Egyház egyedüli Urának : a Jézus 
krisztusnak parancsa előtt : tégy vallási Rólam ! — amely egyben a reformáció parancsa is s engedelmes és hálás 
'lelünk vallástétel az örök Megtartóról és Királyról, aki uralmat nem osztja meg senkivel.

A reformáltalak vallást tettek arról a Krisztusról az emberek előtt, aki által van menetelünk az Atyához, 
navel megismerték : ,,nincsen senkiben másban idvesség : mert nem is adatott emberek között az ég alatt más név. 
mely állal kellene'nékünk megtartatnunk" (Csel. 4 : 12). .1 Benne vettet hit az idvesség jeltétele (Csel. 10 : 31). 
Vallást tellek arról, hogy egyedül Isten kegyelméből a Jézus Krisztusba vetetI hit által igazulunk meg, nem pedig 

• selekedelekböl, hogy senki ne kérkedjék. Vallást tenni pedig azért tudtak, mert megtaláltak Krisztusi a leláncolt 
Biblia poriepeit lapjain. Ezért tartották magasra az elrejtett Evangéliumot, mint fáradó és lankadó harcos sereg 
<töll a zászlóimtól a zászlót. A reformátorok vallástétele : régi, örökkévaló, kijelentett, de eltemetett igazságok aranyai­

nk napvilágra hozatala volt. A reformáció megszületése es térhódítása azonban nem az Ember győzelme, hamm 
: Evangelium diadala.

A reformátorok a megismert Evangéliummal félreállhattak volna, mini sokan teszik ezt napjainkban, 
vielI nem vállalják a vallásidéi következményéi s engedik, hogy a közvélemény pótolja az igazi hitel de ők Béta 

■l együtt azt vallották : ..Istennek kell inkább engedni, hogy nem az embereknek" (Csel. 5 : 29). Amiért konyái ög 
U'k : „Uram Jézus, vedd le rólam azt, ami az enyém. t. i. az én bűnömet és add nékem azt, ami a Tiéd : a Te ina: 
ságodat" (Luther) inra vallástételükkel segítették a szomjas lelkek százezreit.

A reformáció parancsa ma is a régi : tegyünk vallási Krisztusról ! A hivő református ember maradék 
elkül igyekszik is teljesileni ezt a jiaranesot.

Lehet-e azonban vallást tenni ma a Szentháromság egy örök Istenről, amikor minden zuhanó Inaid a 
' zetdult otthon, yyilkos golyó és pusztító tank a bűn erejéről, hatalmáról és uralmáról beszél ? Lehet-e ma ballast
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huni. amikor a nyomorúság, a jelelem, az aggodalmaskodás, a könny es a vér^ fájdalmas lényt melleit öss.e.sugo
rmini látszik a nemzeti bimbónál, a megtérés és újjászületés szükségessége ?

esak azt jelelhetjük, hogy kiváltképpen ma lehel, amikor ez a borzalmas háború világosán mutatja

<mu

Erre csuk (l*l irtruitlllii\, nm/u hiiauiixEuutu mu iuíu, " - - ,, •
az Isten ítéletét s azt az igazságot, hogy egyedül az Isién kegyelme tarthat meg bennünket. Soha nem volt n gyobb
s-iikséri az Evanaéliumra, az Igére, az Egyházra, mint ma. , •

Reformálod bátorsággal kell azért'vallást tenni a reformáció népének s hirdetni az Isten felségjogát 
a Krisztusban megjelent idvezitö kegyeiméi, igazságát és szeleteiét. Hirdetni az árok reformáció s u segcssegtl 

diniek esak kezdete 1517 október 31, de folytatásának kell lenni naprol-napra mind az időknek vegéig, nini 
emberélet középpontja senki és semmi más nem lehel, egyedid az Isten, kinek az elete ne szorulna < te inti Ibin

' 1 """ Á'vallástételnek feltételei is vannak. Csak akkor tehetünk vallást a Szentháromság egy orok Istenről, 
ha Hetünk es cselekedeteink zsinórmértéke a Szentirás, ha már valóban követjük Jézust, ha eleiünket ónként oda­
adjuk az Isten uralma alá s egyetlen szenvedélyünk : Isten dicsőségének novelese.

A reformáció népét erre kötelezi a reformáció. E nélkül ünneplése is gorogtuz
.1 reformáció üzenete a legnagyobb vigasztalás ma a léiért küzdő magyarság, a kns-lxis haieolo Anya-

szénit gyháza és az egyes ember szamára egyaránt; a reformáció parancsa pedig szent kiváltság, amelyír krisztus
Erünk rólunk való vallástételével felel majd a mennyei Atya előtt.' H a r e z a J o z s e /.

Református keresztyén öntudat
Magas lépcsősül' vvzvt lel v nagyszerű kifejezés 

megértéséhez.
Már maga az öntudat is magaslati helyen van. 

Nemcsak az élet legnagyobb csodája, de maga az 
elet, annak felsőbbrendűségében• Egy gyarló két­
lábú lényben - mint az ókori bölcs monda — kigyul 
valami csodálatosan fénylő világosság, hogy ó, 
maga az. aki minden mástól különbözik : önmaga ; 
saját magát, önmagát tudja. Gondolkozik, tehat nem 
lehet, hogy ne létezzék. Éz lett az újkori bölcselet­
nek is az alapja Descartes-tal.üh isteni szikra es fény, 
az egriek legnagyobb ajándéka! A dicsőségnek és kar­
hozatnak mennyi lehetőségével és kockázatával! 
A világnak és az életnek minden csodája kisebb ennél, 
mert csak az öntudatban lehet ream nézve valósággá 
minden csoda. Nagy szükség is van az egyéni lélek­
nek e ragyogó tükrére, mert a világban és az életben 
nincs is semmi, ami ne v dna csodálatos, csak az egyik 
szokatlan, a másik megszokott csoda. A fű növésétől 
a csillagok járásáig. Az emberi technikát nem is 
emlegetem, mert azok az angyalok előtt játékszerek, 
ha ugyan nem ölnek.. . Sok mindent megérthetünk 
ugyan, amennyire nekünk kell,de az öntudat Ding 
an sich-jét, lényegét prineipialiter, szükségképpen 
soha meg nem érthetjük. Mégpedig azért, mert 
senki saját teremtésének a titkára rá nem jöhet. 
Tehát az ember sem. És a többi teremtmények, 
amiken az ember olyan fölénnyel uralkodik? Még 
a kövek is születnek, mint a gyémánt a hegy belsejé­
ben, vagy a lávában, vagy a tenger mélyén. A növé­
nyek még nagyobb mozgást végeznek célszerűen, 
s mosolyogni is tudnak a virágjukban, a madár meg 
már éppen boldog párjával s mégis.. . halvány segéd- 
logalmaink is alig vannak, feze kiel mozgó szemes 
kerekeiről, még kevésbhé az oroszlán orca, kér uh 
orca. sas orca, ember orcának egymásmellettiségéről 
a Teremtő trónja előtt. Évszázadok, vagy évezredek­
nek van-e még fenntartva a titok nyitja, mi né mű 
lélek van az állatban és növényben? Erre rájönni, 
az lenne a nagy tudomány! De egy bizonyos, mi már 
int lligens lények vagyunk, akik e tekintetben vissza­
fele nem eshetünk, kik Istenről- gondolkozunk,

öntudatosan részt veszünk munkálkodásában, s ami­
hez még nem értünk, azt a kontempláció, szemlélődő 
elmélkedés boldog imádatával nézzük. Az értelem, 
az intelligencia, mint az öntudat legsajátosabb 
funkciója, s az emberi szabadságnak is pontos mér­
téke, legdrágább birtokunk, mert egyenlő az élettel. 
Az érzések már velejárók, a gondolat zóngéi, színei; 
mint mindennek a fényben színe is van. Az akarat 
meg éppen csak automatizmus, melyet a motívumok 
mázsányi vagy grammnyi vagy együttes súlya 
indít. A gondolat, a nagy világosság és erő, mely rob­
bant és épít világokat, mert Ige...

És mégis ennek az öntudatra gyűlt léleknek meg 
egy teremtésen, az újjászületésen, a palingenezisvn 
kell átmenni, hogy - keresztyén lehessen. Azaz be­
lépjen a föld legfelső nemesi rendjébe, amely ukm 
közvetlenül az angyalok következnek. Különös sző­
ni kotása a magyarnak, hogy keresztyén testvériség­
ről beszél és testvéreknek szólít, holott meg van írva. 
hogy test és vér nem örökölheti Istennek országát. 
A vér vízzé válik sokszor, mikor fiú apát, testvér 
testvért és rokont megtagad, de a keresztyének 
soha, ha az egy Úrban vannak. Nagyon kell szerel­
nünk egymást, ha valóban szeretjük Azt, aki meg­
váltott bennünket. A nagy keresztyén családok, 
azaz „egyházak“ gyermekei miért ne szeretnék egy­
mást? Azért, mert különböző stílusú és beosztású 
házban laknak, s naponként nem ugyanazt az ételt 
eszik? Ahány ház és egyház, annyi szokás. Ha a 
Lélekben élnek, az Istennek „hét lelke“, azaz mas- 
más dicső gondolata valósul meg bennük. Nyíltan 
mondhatom, hogy pl. a görögkeleti vagy római 
katholikus atyafiaknak templomai és szokásai m ni- 
csak művészi és muzeális szempontból érdekelnek, 
de érdekel azzal a megható hűséggel és gazdagság­
gal kifejlesztett szimbolika, amellyel az érzékit es 
világit őszinte szívvel az Úr oltárára teszik. És azt a ti 
az a sok közös alapvető igazság és gondolat mas-mas 
formában és színnel. Egy vezetőszerepet vivő, orszá­
gos nevű lelkipásztorunk mondotta, hogy szeret lek - 
kezet közi összejöveteleken részt venni, mert valami 
kis előízét veszi a mennynek, ahol nem lesz felekezi t- 
Magam is énekeltem harminckilenc nemzet keresz­
tyén küldötteivel 
örülj Immánuel, imhol

mellett : örülj. 
Megváltód, óh Izrael!
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Az a mostanában sokat emlegetett keresztyén egy­
ség máris megvan! Az nem csak szó, beszéd, kegyes 
óhajtás, hanem tény minden Krisztus hívőben. Csak 
erősíteni kell. De minek sajnálkozni azon : sok a 
tv lekezel. Figyeljük meg és könnyen rájövünk, hogy 
sokkal, de sokkal kisebb különbség van egy egész 
sereg protestáns felekezet, mint egy-cgv szerzetes­
rend és egy püspöki udvar elvei és életgyakorlata 
között. Mikor pedig római katholikus alapítók nagy 
vagyonokat hagynak református egyházi célokra, 
mint nemrégen is olvastuk, annak éppen úgy kell 
örülni, mint szívesen venni azt is, ha fordítva törté­
nik. Vagy nem ez az aranyszabály? Elvégre is a 
keresztyén öntudatnak alfája és ómegája nem lehet 
más, mint: ut omnes u mim sint.,, Egyek legyenek én­
be nnem.“

A református heresztyénséy a keresztyénség leg­
magasabb fejlődési foka. Ha valóban az. Meggyön­
gült, elesett, torzó és elfajult állapota bármily fájdal­
mas, szégyenletes és káros is, de e tekintetben nem 
számít. Á való az, hogy a református irányú keresz- 
tvénségben érte el maga a protestantizmus is a leg- 
tiszlultabb és legaktívabb formáját. Elveink, dog­
máink nem megkötöttek, hanem a bibliából időnként 
korrigáltak és megújulok. Aki „jobbra tanít bennün­
ket, annak engedünk az Úrban". Ebből következik 
az az univerzális (egyetemes) látókörünk, hogy min­
den keresztyén felekezetet „üdvözítőnek“ tartunk, 
mely Jézus Krisztust megváltójának hiszi és követi. 
Tehát hála Istennek nem mi vagyunk az „egyedül 
idvezítők“. Vannak korok és népek, fajok és nyelvek, 
állapotok és helyek, ahol a keresztyénségnek más 
típusa is jó és megfelelő. Az különleges „szerencse“, 
kegyelem, ha valaki a református egyházba szület- 
hetik, azt megismerheti és követheti. Ha az általá­
nos emberi kultúrát vesszük is, amely szintén a 
gratia universalis-hoz tartozik, akkor is kitűnik, 
hogy az emberiség elitjének, elejének nagy része e val­
lást követi. De nemcsak a felekezeti korlátok fölött 
vagyunk, hanem a közönséges humánum tekinteté­
ben"-is elől járunk, mert elismerjük létjogosultságát 
úgy a nagy, mint a kis nemzeteknek, népeknek.
I liszen a kis népek sokszor minőségben többet adnak 
az emberiségnek. Hasonlóképpen nem vagyunk türel­
metlenek, mint különféle kisebb, nagyobb és leg­
nagyobb mozgalmak és irányzatok, melyek maguk 
mellett nem akarnak élni hagyni mást. Akármilyen 
bizonyosak vagyunk igazságunkról, nem ölünk érte. 
Mi tudjuk, hogy a tölgyfán kívül fenyőfa, nyárfa is 
van a világon, még bokor is, meg virág. S e gondol­
kozásmódunkkal, mentalitásunkkal mindenesetre kö­
zelebb járunk a Teremtőhöz. Érettkorúság, nagy­
korúság jelei is mindezek. Ez érthető, mert mi 
1943 éves keresztyének vagyunk. A keleti egyház 
csak 1045, a római 1517 éves. Sok minden külső lát­
szat ellenére is azóta alig fejlődtek. (Tehát a „régi 
egyház“ közkeletű beállítása téves.) A reformált 
eklézsia és hivő azonnal kész minden új jóra, mit 
az Ige igazol és kíván, mint a mohos derekú nagy fán 
minden tavasszal új rügyek bomlanak. Mindent, 
ami csak igaz, jó és szép, képesek vagyunk asszimi­
lálni magunkban. Az indokolás kész: „...semper 
reformáld“. De tökéletesség végső bizonyíték mégis 
vsak a szeretet, őszintén és fenntartás nélkül szere­
tünk és boldogítani kívánunk minden embert éspedig

emberi szabadságjogainak (ez lényeges!) meghagyása 
mellett. Mivel pedig a szeretet a legellenállhatatla­
nabb hatalom, tehát mi fogjuk meggyőzni a világot. 
Dehogy mi! Rajtunk keresztül és általunk a mi 
Urunk, kiben hiszünk!

Lehet-é egy ilyen egyházat nem szeretni, nem 
becsülni, vagy éppen elárulni?!

Dr. tlieol. Danesházy Sándor.

A reformáció ünnepe napjainkban
Lukács 9 : 51—56.

A reformáció háromszázados évfordulója alkal­
mából, 1817-ben egyházkerületünk úgy rendelkezett, 
hogy a szószéken „a római catholica vallás és annak 
tudománya se nyilván, se-harántékosan ne illettes­
sék“, hanem inkább azért adjunk hálát, hogy Isten 
a reformáció által „az okos és értelmes istentiszte­
letre“ elsegített. Az egykorú romantikának a dinasztia 
iránti hiperlojalitása és az akkor uralkodó raciona­
lista világszemlélet kívánta ezt íg\ és az. egykorú 
prédikáció-irodalom tanúsága szerint a lelkipászto­
rok meg is feleltek ennek a követelménynek. Azután 
ismét új világ következett, amely meg a liberális 
haladást irta zászlajára, következőleg reformáció­
ünnepi ideológiánk is sietett „modern“-nek mutat­
kozni és Lutherről, mint a büszke emberi kultúr- 
íejlődés úttörőjéről szónokoltunk, keményen kikelve 
a „középkori“ viszonyok ellen és a semmit sem vál­
tozott Róma maradisága ellen. Tudjuk, hogy sokáig 
tartott ez az utóbbi korszak és közbe észre sem vet­
tük, hogy nem számit már ez. a világ arra, hogy a 
keresztyén egyház is szekértolói sorába álljon, hanem 
egvszer csak azon vettük észre magunkat, hogy kele­
ten rendszerré érlelődtek, hatalmas államalkotó rend­
szerré, azok a jelszavak, hogy a keresztyénség csak 
papi találmány, polgári ideológia, ópium a nép szá­
mara s a proletárok elnyomója. De jó számba ven­
nünk, hogy nyugaton is a vezéreszme igényével lépett 
fel a „modern“ szót „árja“ szóval s a „középkori" 
megbélyegző kifejezést „zsidó-etruszk" szóval helyet­
tesíteni és fennen hirdetni, hogy e kettő ellentétbe 
állításának és előbbi érdekei rombolásának a keresz­
tyén egyház a letéteményese a maga Ótestamentomá- 
val s rabbinikus Pál apostolával, sőt a keresztyénség 
protestáns változata sem egyéb, mint a római egy­
ház egyik korcs függvénye s Luther a maga fajtá­
jából kivetkőzött álmodozó csupán.

Ilyen eszmeéramlatok zűrzavarában nyilvánvaló, 
hogy a reformációt ünneplő gondolatmenetünk s 
szókészletünk kifogyott a korral konzseniális eszme­
körből. Sőt szomorúan meg kell állapítanunk, hogy 
a világ nem méltányolta eddigi e téren való szolgá­
latainkat sem és értésünkre is adta, hogy nem is 
számít tovább ilyes szekértoló szolgálatainkra. Most 
látjuk csak, hogy mennyire nem vezetett célhoz, ha 
a reformáció ünnepén dörgedelmes kirohanásokat 
teljesítettünk Róma ellen vagy ellenállhatatlan türel­
metlenségünket hangoztattuk az úgynevezett „hala­
dás“ gátlóival szemben és az „Erős várunk... ' 
erőteljes elénekése sem maradéktalan hatású ma mar! 
De tudnunk kell azt is, hogy Isten szerezte ezt a ki­
ábrándulást a reformáció egyháza számára, mert
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így jutunk el az örök „paidagogos“ sokszor sujtoló 
keze alatt meglátni a reformáció egyházának igazi 
feladatát, igazi helyzetét, igazi veszedelmét és jöven­
dőjének igazi útját! Mostantól fogva „külön utakra“ 
kell térni a reformáció egyházának : a maga, Isten 
egyedül az ő számára kijelölt útjára.

Éppen eléggé megtanulhatta az egyház annak 
szükségességét, hogy feladatai nincsenek e világ 
változásaihoz kötve, hanem kizárólag néki adatott 
az az egyetlen feladat, hogy Isten hírnöke, küldöttje 
legyen arra, hogy helyet csináljon a szívekben, még­
pedig minden nép s faj szívében Krisztusnak. Ez a 
Krisztus az egyház egyetlen Ura s parancsolója és 
neki váltsághaíála által joga s igénye van minden 
népekre. Az egyház egyetlen feladata a misszió. Ami 
felelősséget jelent minden nép, a mi népünk iránt is, 
mert Krisztus ebben a mi különleges népi-faji tulaj­
donságokkal megáldott népünk szivében is helyet 
akar a maga számára. Ezért szerzett, ennek munká- 
lására isten egyházat, ezért tette erre még alkalma­
sabba a reformáció által, ezért szólónak a harangok 
istentiszteletre, igehallgatásra, sákra me atomokkal 
élésre, ezért adta életét a kereszten. Szólja minden 
népnek, a magyarnak is: Add nekem a te szívedet! 
íme. az ajtó előtt állok s zörgetek!

Ámde, mi a helyzet? Az egyház helyzete kezdet­
től fogva? „Nem fogadók be őt, mivelhogy ó Jeru­
zsálembe megy vala.“ A samaritánusok nem fogad­
ták he öt nemzeti-faji és vallási meggondolásból. 
Ez a keverék-nép nem fogadhatta be azt, aki a tiszta- 
fajú zsidóság felé is tartott, sőt amelyik népnek más 
templomai s más Bibliája volt, mint nekik. De min­
ket. maiakat sem vakíthat el néhány kedvező jel, 
mint nem is olyan régen, atyáink tisztánlátását még 
elvette : az egyház s benne Krisztus helyzete ma sem 
különb ebben a világban! Akik régen az „okos s 
értelmes“ istentiszteletért rajongtak, később a refor­
máció áldásait az emberi „haladás“ bizonyságául 
használták fel s még később a „szabadgondolkodók“ 
szervezeteibe tömörültek, ma pedig azt hangoz­
tatják, hogy a Krisztus egyháza a reformációval sem 
kelt ki abból az állhatatosságából, mellyel a fajilag 
káros, alacsonyabb rendű értékeket (Minderwertig­
keit ) akarja uralomra vinni, egyszóval, aki Jeru­
zsálem felé veszi az útját: nem fogadható he.

De a mai egyháznak is állandóan kísértője 
ugyanaz a veszedelem, mint János s Jakab apos­
toloknál, hogy látva az egyház s benne Krisztus 
helyzetét, emberi-testi indulatok vesznek erőt rajta. 
Fellángol a vágy, hogy nem is Krisztus maga bocsás­
son emésztő tüzet ez eltávolodott vi hanem.
hogy az egyház legyen egy imponáló hatalmi egy­
ház, amely mennyei tűzzel semmisítse meg e Krisztus­
tagadó világot! A fajunkat elsöpréssel fenyegető 
holsevismussal együtt a Krisztustalan bolsevizmus 
ellen is keljen fel az egyház. Minthogy pedig ez csak 
álomnak marad, jelentkezik a másik veszedelem : 
húzódjon vissza az egyház, hagyja vesztébe rohanni 
a népet. De ezzel együtt az elszektásodás veszedelme 
is jelentkezik, aminthogy ezt a belülről elinduló 
folyamatot éppen eléggé elősegítik a külső, e világi 
körülmények is.

Melyik utat rendelte hát Isten a reformáció 
egyháza számára? Az egyetlen utat Krisztus jelölte 
meg : „Az embernek Fia nem azért jött, hogy el­

veszítse az emberek lelkét, hanem hogy megtartsa.“ 
Egy büntető-csoda örökre elzárná az üdvösség útját, 
Ö pedig csak egyet akar : megtartani minden népe­
ket! Ezért feszíttetett meg! Az egyház Ura, az (í 
küldöttétől, az egyháztól is ezt az egyetlen maga­
tartást várja : határtalan türelmet s határtalan 
hűséget őhozzá, a határtalan elutasítással, félre­
ismeréssel, hálátlansággal s megvetéssel szemben is. 
Ez a mindennel dacoló szeretet útja, amely nem 
engedi a visszahúzódó veszt cg lést eluralkodni, nem 
hallgat, hanem beszél, bizonyságot tesz, mindenkit 
hív s mindenkit kér, mert a Krisztus szerelme szoron­
gatja ennek az útnak az utasát. Ma is és örökre ez 
az egyház jövendőjének egyetlen útja : a kereszt­
hordozás súlya alatt is az Egyház Urát magasztalni 
s az Ő szabadító hatalmát Ilink tni. Ha pedig elnémít 
tat na az egyház, ezen az úton még mindig van ereje, 
kérni Istentől népünk legnagyobb javát : a lelkek 
megszabadítását Krisztus által.

Ezt a legboldogítóbb lehetőséget ünnepeljük a 
re form ác i ó e m I ék na pj á n.

(Tiszakürt.) Dr. Tóth Dezső'

A reformáció évfordulóján
Fia száz meg száz, vagy ezer meg ezvrcmbci t meg­

kérdezünk arra vonatkozóan, hogy kiknek az ünnepe 
az október 31-ike, csaknem kivétel nélkül készek 
a felelettel : ez- a nap a protestáns egyházaknak az 
ünnepe.

Kétszeresen súlyos tévedés van ebhcn'a feleletben. 
Az első tévedés onnan származik, hogy a protestáns 
egyházaknak sarkalatos hittétele az, miszerint az 
egyháznak csak az lehet az ünnepe, amelyik a Jézus 
Krisztus életével kapcsolatos. Amint közbenjáró 
nincs +öbb a bűnös ember, meg a. kegyelmes Isten 
között, hanem egyedül a Megváltó Űr Jézus Krisztus : 
ígv ünnep is csak az lehet, amelyik az Ő nevével 
kapcsolatos. De súlyos tévedés ez az állítás azért is, 
mert a reformáció fénye az egész világra kiható fény 
volt és az ma is, mert a reformáció az egész művelt 
világot mozgásba hozó erő volt és az ma is, aminek 
mérhetetlen sokat köszönhet maga a római egyház 
is; de ugyanúgy sokat köszönhet a tudomány, a 
művelődés, az állam és ezekkel egyetemben az egész 
világ !

Ennek igazolására elég rámutatni arra az egy 
tényre, hogy a világtörténelem Újkorát éppen a 
reformáció idejétől számítja a tudományos világ 
Luther, Zwingli, Kálvin bármilyen elmélyedők voltak 
is a tudásban —- bármilyen magasra szárnyalok 
voltak is a hitben — és bármilyen halállal szembe­
nézni tudó hősök voltak is éppen a Biblia örök igaz­
ságaiért való küzdelemben éppenúgy, mint az elő­
re formátorok és máglyákra és gályákra hurcolt 
követőik, mégis emberek voltak, csak eszközök 
a világot formáló nagy Istennek a kezében. A refor­
máció ellenben a XV. század végén és a XVI. század 
elején sebesen zúgó szélnek zendülése, mégpedig 
másodszori zendülése volt e világ felett. Ez nyilat­
kozott. meg a reformációban a maga világot meg­
remegtető, egyben világot felszárnyalta tó fényes­
ségében !
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A középkori római egyházra nézve hitben és 
( rkolcshen megrázó mementó volt annak a bibliai 
diók igazságnak a fényével, hogy „nem adatott 
I ív kunk más név, amely által megtartatnánk, mint 
:i un Ui unk Jézus Krisztusnak ne ve", a tudomány szá­
mára a szabad vizsgálódás káprázata lett azzal a 
hihliai örök igazsággal, hogy „mindeneket meg­
vizsgáljatok, még a léleknek mélységeit is", s nem 
fékezte többé a szellem szárnyalását semmi földre 
iivíigöző erő, az államra nézve az egész feudális, 
hiibér rendszeit összetörő, a népjogokat megépítő, 
s II Iga sági ól szabadságra vezérlő erő lett az által az 
ke által, hogy „ti szabadságra hivattatok” —s így 
!, it a reformáció a semper reformari (lehet világ fejlő­
dését jelentő Igéjével, nemcsak a protestáns egy­
hazaknak. hanem az tgész világnak nem ünnepe, 
de Istentől való kegyelmi ajándéka !

A XX. században, különösképpen pedig a 
világégésnek e sorsdöntő idejébe n semmi olyan 
építőén kívánatos dolog sincsen, mint hogy mind­
nyájan és egyezően megbecsüljük e nagy kegyelmi 
a jándékot.

Döbbenjen rá végre valahára mindegyik keresz­
ivén egvház arra. hogy egyik a másiknak n- in sz. mi­
ll n álló fele, hanem a Krisztusban olyan testvére,
: melyiknek vállve Ive kell építeni a neki a el ott talen­
tumok szerint az. Űr dicsőségét !

Döbbenjen rá végre valahára a tudomány arra, 
liogv neki a vizsgálódás szabadsága és joga nem 
azért adatott, hogy csupán a materiális világ titkait 
kutassa és ez úton porba tiporni igyekezzék mindazt, 
ami spirituális, ami ethikai, ami magasra szárnyal­
tató. ami szent és nemes; hanem éppen azért, hogy 
ez utóbbiakat is megbecsülve váltsa valóra az. igaz­
ságot : ember küzdj és bízva bízzál !

Döbbenjen rá végre valahára az. állam, éppen 
:i népnek v soha nem látott gigászi küzdelmében, 
liogv az. ő rendeltetése és hivatása a népek millióinak 
szolgálata és boldogitása, hogy jöjjön végre ,,fl jobb 
kor, mell/ illán buzgó imádság epedez százezrek ajakán!"

S döbbenjen rá ez. az egész háborúban álló világ, 
liogv mindnyájan egy Atyának a gyermekei, egy­
másnak testvérei vagyunk, kiknek a szeretet fényes, 
es melengető napunk — kiknek az. Istenben vetett 
hitünk a megtartó és jóra vezérlő erőnk — kiknek 
az ebből fakadó tiszta és nemes erkölcsi életünk 
minden boldogulásunknak az. alapja és ha ügy látjuk, 
liogv ezek híjával találtattunk : mindig reformáljuk, 
mindig javítsuk magunkat.

így lesz a reformáció kegyelem és áldás mindenik 
egyházra és az egész embervilágra !

Gyula, HM3 október hó 31.
Ilarsányi Pál esperes, 

az országgyűlés felsőházának tagja.

Hunyadi Ferenc
Ez. évben van kétszázéves fordulója Hunyadi 

I rrem: tiszántúli püspök (az akkori államhatalom­
tól megkövetelt szóhasználat szerint ; superinten- 
ilens) születésének. Értékes egyénisége, de kivált 
azok az egyházpolitikai események, melyeknek egyik

legnevezetesebb szereplője, egyaránt indokol ják, liogv 
ez évfordulón róla megemlékezzünk.

V Bánfihunvadról származása miatt a Hunyadi 
nevet először használó Szabó Ferenc mezőtclcgdi 
prédikátornak a fia ; a hihardiószegi pártikulának, 
majd a debreceni kollégiumnak s végül több svájci 
egyetemnek a tanulója ; debreceni lelkipásztor s az 
egyházkerületnek előbb helyettes (vice) s aztán 
fő-(generális) jegyzője. Ha e rövidre fogott életrajzi 
adatokhoz egyénisége jellemzéséül azt is hozzá­
tesszük még, hogy tudós fő, termékeny író, jó szónok, 
kiváló kátémagyarázó, magyar nyelvész és verselő, 
általában sokoldalú képesség, már eléggé kiemeltük 
kora lelkész nemzedéke sorából. Mindazáltal nem 
ezek az egyéni értékek tették őt egyházkerületünk 
egyik nevezetes alakjává (hiszen töhhé-kevéshhé 
ilyen annak a kornak szinte típussá formálódott 
valamennyi református lelkipásztora), hanem tették 
azok a korszakos események, melyeknek alakításá­
ban, kiélezésében és — mondjuk meg már itt kereken : 
a maga céljaihoz igazításában nagy része van.

Már generális nótárius, mikor az egyházkerület 
lelkipásztorai és nem lelkipásztor vezetői („a papok 
és urak“, „az ecclesiasticusok és secularisok") 
közt az egyházkormányzó jogok gyakorlása körül 
régóta húzódó s 1782-ben újult erővel feltámadt 
viszálykodás, melyet világnézeti különbségek még 
csak jobban fokoztak, már szinte a gyűlölködés tető­
fokára hágott és az. alkalomadta kirobbanás felé 
érett. Az. alkalom erre 1791-ben következett be. 
mikor Szalhmári-Paksi István halála után super- 
intendensválasztásra került sor.

Ekkorára a szakadás a lelkészük és nem lelke- 
sz.iek között már teljes volt. Egyik oldalon a hagyo­
mányos szellemi értékeket féltő s az. új idők eszme­
áramlataiból nem ok nélkül tartó nemes maradiság, 
a másik oldalon a maradiságet még harc árán is 
fejlesztő tettekre sarkalni kész haladás. Az. egyik 
tábor vezére Sinai Miklós kollégiumi professzor, 
ez a roppant tudású, de a nem lelkészi vezetőket ki­
záró egyházkormányzati elveihez görcsösen ragasz­
kodó s egyébként is lobbanékony természetű férfiú. 
A másik oldal vezetője Domokos Lajos, debreceni 
főbíró, kollégiumi gondnok, ki újkori műveltségére 
rátartiságáról, a lelkipásztorok iránt tanúsított Holv - 
íösségéről, a hagyományok megbecsülése iránt való 
fogyatékos érzékéről volt ismeretes. Hogy az. egyház, 
belső munkásait mennyire értékelte és hogy egész 
gondolkodását mennyire világias szempontok irá­
nyították erre jellemző az a mondása, mellyel az. 
összeülendő országgyűlés által régi kiváltságaikat 
megerősíteni szándékozó lelkipásztorokat kifizette : 
„Nem a mi papjainkat felemelni, hanem a pápista 
klérust kell lejjebb nyomni, s így lesz aequalitas." 
Ezzel és ehhez hasonló más nyilatkozataival pedig 
Domokos csaknem valamennyi secularis társának a 
gondolkodását szólaltatta meg. Emiatt nem csodai­
ható, hogy a lelkipásztorok érzése Domokostól és tár­
saitól elfordult, bennük nem védelmezőiket s 
munkatársaikat, hanem jogfosztóikat és ellenségeiket 
látták, s gyanakvó szemmel tekintettek arra a 
lelkésztársukra is, akik az „urak“-hoz szítottak.

Hunyadi Ferenc is azok közé a lelkipásztorok 
közé tartozott, aki — a kortárs Keresztesi József 
feljegyzése szerint — „egy úton fut a secularis urak­
kal a szegény ecclesiasticusok jármának nehezíté­
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seben és az eklézsiái törvényeknek a megtapodásá- 
ban." Emiatt sokan el is hajlottak tőle, s viselke­
dése még Csokonai figyelmét sem kerülte ki, meg­
csípvén öt a „Béka-eg*érharc“-han az urak lisztes- 
zsákja körül settenkedő „lisztnyalóci egér“ névvel.

Mindazáltal a superintendensválasztásból ő ke­
rült ki győztesen. Nemcsak az urak gyűlésén kapott 
el sodró erejű szavazatszámot (425), hanem a lelké­
sz iek egy töredékének külön gyűlésén is tekintélyes 
számú szavazatot nyert : az itt győzedelmeskedő 
Sinai Miklós 135 szavazata mellett 70 voksol.

A további dolgok már ismeretesek. Nem lett 
szükség rá, hogy Rhédei Ferenc, az. egyházkerület 
főgondnoka beváltsa szavát, hogy t. i. pápistává 
lesz, ha Sinai marad meg superintendensnek ; sem 
Péchy Imre nem jutott hozzá, hogy fogadkozása 
szerint maga fogja a széket Sinai alól kirántani ; 
még csak az a gyönyörűség sem adatott meg az. 
uraknak, hogy istenes tervük szerint a „papok gyű­
lését hajdúkkal veretik szét“. A király a superin- 
tendensi székben nem Sinait, hanem Hunyadit erő­
sítette meg.

Sinai a maga igazának keresésével még sokáig 
nyugtalanította az egyházkerület békességét, Hu­
nyadi püspökségének is majd minden ideje a Sinai- 
féie ügv miatt való villongásban telt el. Hanem 
aztán a gyűlölködés tüze lassacskán kialudott, s a 
sebeket az idő be forraszt ott a.

Hunyadi mindössze négy évig volt püspök. 
Mikor 1795-ben Domokos Lajossal a sárospataki 
kollégium vizsgáján a tiszántúli egyházkerület kép­
viseletében tartózkodott, július 7-én kólikabántal- 
maiba (mások szerint kolerába) belehalt. Sárospata­
kon temettetett el is. Sírja felé a debreceni egyház 
később emlékoszlopot állított, ez. azonban tudomá­
sunk szerint ma már nincs meg, s így a sírja ismeretlen. 
Emlékét azonban őrzi számos munkája, mely részint 
könyvben jelent meg, részint ma is kéziratban hever. 
Ezek közül különösen értékesek az. igen mély meg­
alapozottságú kátémagyarázatai. Nagyon nagyszámú 
prédikációt is adott ki. A világhírű angol puritán 
költőnek, Miltonnak egy színdarabját is lefordította. 
Kéziratban pedig egyebek közt érdekes világtörté­
nelmi jövendölései maradtak fenn, melyek egy idő­
ben kéziratos másolatokban egész Magyarországot 
bejárták.

D. l)r. Nagy Sándor.

Kálvin, mint ember
(kevés'é ismeri adatok a nagy reformátor életéből.)

Kálvin t-rmészettől fogva szinte túl szerény 
ember volt, akinek nem sok kedve volt a közéleti 
tevékenységhez. Határozottan magáhavonuló tudós 
természet volt. Két nagy dolog azonban egészen 
másként alakította életét : a gondolkozásban való 
következetesség és a cselekvésben való lelkiismere­
tesség. Ez. a logikai beállítottság és a Ivlkiism. rét 
szava előtti fölt étien meghajlás szorosan össze­
tartoztak nála. Képtelenség volt előtte, hogy valamit 
félig csináljon meg és ellentmondást tűrjön gondol­
kozásában. vagy cselekvésében. Kora ifjúságától

kezdve rendkívül lelkiismm Us és istenfélő volt. 
Az evangéliumi hitre egy hirteleni megtérés által 
jutott. Megtérésének közelebbi körülményeit nem 
ismerjük, csak következményeit. Maga írja : „Még 
egy év sem telt el (megtérése óta) és sokan jönnek 
hozzám, hogy tanulják a tiszta tudományt, pedig 
még én is újonc vagyok.“'Mindig Isten színe előli 
állott s a világ látványosságai és örömei mit sem 
hatottak rá. Isten jelenlétének a visszfénye nyugo­
dott rajta. A genfi tanács mondta egyszer róla : 
„Jellemének volt bizonyos fensége, az a fenség, 
melvet Isten formált ki rajta.“ — Életmódjában 
nagyon egyszerű, étkezésében nagyon mérték kft s 
volt. Délig egyáltalában nem eve tt semmit. Délben, 
későbbi korában este volt a főétkezése. A munkáját 
már kora reggel megkezdte. Télben is a hajnali 
sötétben. Keveset aludt, gyakran csak négy órát. 
Első dolga volt a bibliaolvasás, elmélkedés, ön­
vizsgálat és imádkodás. A fiatalemberek egyike 
(házában lakást kaptak többen) reggel öt és hat óra 
között hozta könyveit, akinek nagy gyorsasággal 
diktálta műveit. 8 órakor napról napra, hétről hétre 
ment a templomba prédikálni. Azután az egyetemre 
ment előadásokat tartani, a diákokkal és kollégáival 
megbeszéléseket folytatni. Rendesen kifáradva tért 
haza, egy kevés időre ágyba feküdt, azután újra 
munkához fogott. Jöttek a korrektúrák a nyomdá­
ból, levelek és személyes követek Svájcból és külön­
böző országokból, ügyes-bajos emberek a gyülekeze t- 
ből, vallásül előzések elől menekültek, gyűlések a 
városi tanácsban, presbitériumban, beteglátogatások 
stb. Este megint tanulmányaihoz fogott s könyvei 
mellett ült éfjélig, sőt tovább is. És mindezt az óriási 
teljesítményt törékeny testtel és gyenge egészséggel 
végezte. Gyermekkorától kezdve gyenge szervezetű 
volt. Egy életrajzírója tizenkét betegségét sorolja 
fel, melyekben egymásután néha egyszerre többen 
is szenvedett. Még a halálos ágyán is dolgozott. 
„Csak nem akarjátok monda környezetének 
hogy az L’r lustálkodva találjon, ha jön.“ Nagyon 
önzetlen és igénytelen volt, sohasem haszonleső. 
Strassburgi lelkészségében nem is volt megszabott 
fizetése. Anyagi szükségében kénytelen volt eladni 
könyvtárát. Müveiért pénzt sohasem kapott. Géni­
ben kapott ugyan lelkész! fizetést, később ennek is 
egy részét kollégáinak adta. Hagyatéka kb. kilenc- 
száz pengőnvi volt. Három gyermekének korai halá­
lát r. kath. ellenfelei istenítéletnek kiáltották ki, 
mire ő így felelt : „Nincs-e nékem tízezrével lelki 
gyermek űn az. egész, föld kerekségén ?“ Lelkigon­
dozásból számtalan levelet küldött szét egész Európá­
ban, melyek ma is egész kincsesházát teszik istenfélő 
bölcseségének. Végrendeletében írja : „Kiánsztotla 
re ám az. Isten az ő kegyelmét nagy bőséggel, hog> 
a szent evangélium igazságát hirdethettem, szolgál­
hattam. Ünnepélyesen kijelentem, hogy ezen nekem 
adott evangéliumi hitben akarok élni és halni - 
nincsen a Jézus Krisztusban készített üdvösségemen 
kívül más reménységem és bizodalmám.“ Kifejezelt 
kívánsága szerint csak néhány barátja vitt részt 
a temetésén s nekik is megtiltotta, hogy nyugvó 
helyét elárulják. Sírja ismeretlen, de lelke gyümölcsei 
áldásul vannak közöttünk.

Simsa és Gelzer után németből: ö. D. X. S.
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A felelősségtudat hőse
_Emlékezés gróf Tisza fsiómra.

\z idei október 31-ének alkonyati óráiban éppen 
negyedszázada annak, hogy egy városligeti villa elő- 
<>arnokában Tisza István, politikai betörők puska 
, „ hójától szíve utalóivá, hősi halált halt. Kiszálló 
leikéből, mint röptében megsebzett galamb fehér 
pilléje, négy egyszerű szó hullott vissza a földre : 
.Ennek ü-v kellett lenni...”

Első hallásra oly világos, egyszerű négy szó ez ; 
,-sak akkor jövünk kissé zavarba, ha feltesszük 
magunknak a kérdést : mit a kai t ezzel mondani 
ott és akkor Tisza István ?

A kérdés megfejtéséhez közelebb visz bennün­
ket, ha mindenekelőtt azt tisztázzuk, kinek vagy kik­
öt k szólhattak ezek a szavak.

Rajta kívül hatan voltak a szobában : a négy 
gyilkos és két szerető asszony, akik elhanyatló testét 
a karjukba felfogták.

A gyilkosoknak szánta volna utol so szavait. 
X( ni. Azok és az általuk képviselt politikai alvilág 
számára egv megvető gesz usa volt csupán, amellyel 
a maga fegyverét a kandalló párkányára dobta.

Elborzadt drága feleségéhez s vele együtt meg­
sebesült nőrokonához, szólott volna? Kétségkívül 
hozzájuk is szólott. Hiszen tudjuk, hogy már napok 
óta ösztökélték politikai barátai, hagyja .1 a meg­
bolydult bűnös Babilont, ahol egy pillanatra se biztos 
az élet“ : s ez a vita minden bizonnyal ott a belső 
szobában is folyhatott közte és kél védő angyala 
között aznap is. Mintha ez az ellentmondást nem turo 
nég\ szó ennek a hiábavaló vitának akarta volna 
végét szakítani : „Ennek így kellett lenni...

De miért kellett így lenni?
Erre a kérdésre, azaz éppen a kérdés lényegére 

nézve még ígv értelmezve se kapunk semmi \ olaszt. 
Valakinek vagy valakiknek jelen kellett lenni abban 
a szobában az említetteken kívül is, valakiknek, 
akiket a bűnügyi riporter nem látott meg s a vizsgáló- 
bíró a szemtanúk sorában nem vett jegyzőkéin n be , 
jelen kellett lenniük, mert ez. a négy szó csak hozzá­
juk intézve leli meg az okát, célját, értelmét. Ez. a 
négy szó olvan határozottsággal utal a jelenlétükre, 
műit egy égitest indokolatlannak értelmetlennek 
tetsző viselkedése valamely még fel nem fedezeti
másik égitest közeli étére. .

Ez a két rejtélyes valaki mindenütt jelen xolt, 
ahol Tisza István megjelent; két személyi detektíx 
volt ez, akiknek ö minden szavát, cselekedetét, egész 
életét az ellenőrzésük alá helyezte, két titkos szem­
es fültanú olt bent a belső szobában, a lelke legtitko 
sabb mélvén : az Istene és a hazája.

Hozzájuk szóltak az utolsó szavai. Hozzájuk 
intézve találják meg azok a magyarázatukat. Bocsá­
nat kérés ez. a négy szó az Istennel szemben, amiéit 
az életét, ezt a drága ajándékot szinte az öngyilkosok 
makacsságával állítja oda — minden kerleles elle­
nére — az aljas szenvedélyek forgatagának az út­
jába. Nem azért, hogy a halálba meneküljön az el­
viselhetetlenné vált magyar elet elöl. A zeit kellett 
ennek ígv lenni, mert akkor minden más ellenkező­
képpen'történt, mint ahogy more patrio tortennie 
kellett volna. Ezeresztendő sárba, szennybe gazolt

erkölcsi vetéséből 1918 őszén csupán a Tisza István 
becsületes, bátor helyi állása maradt meg az egyetlen 
vetőmagnak, amelyből a magyar jövő vetése még- 
egvszer kisarjadhatott.

A személyes felelősség imádságos álérzése az 
Éggel és a Földdel szemben egyaránt, mind egész a 
vértanúhalálig : íme a négyszáza dós magyar refor­
mációnak egv szépség's „késő sugára !

Azt a népet, amely elé lelki Ínsége legremény­
telenebb napjaiban is ilyen eszményképet állít az 
Úristen, nem elveszteni, hanem megtartani akarja. 
Hasonló nehéz időkben a Tisza Istvánéhoz hasonló 
felelősségtudattal igyekezzünk eszközei lenni az 
Istennek az ígéret valóraváltásában.

Szele tiyöryy.

Reformáció és ifjúság
— Október 31-iki meditáció. —

Mai ünnepi meditációnk kezdetén, ejtsünk egy 
par szót kedves olvasóm, a lelki pásztori felelősségről. 
Valljuk be, hogv a kívülállók közül a legtöbben nem is 
eszmélnek ilyesmire. Az a lelkipásztor pedig, aki 
hivatása magaslatán áll, menni állítani, hogy mint 
kősziklát hordozza ezt a ielclosségct vállain.

Képzeljük csak el. mit jelent az : hétiol-hctie 
szemben állani egv ezerszemű társasággal, melyet 
az ókori klasszikus író „ezerszemű Caesar“-mk nevez. 
És tudni azt, hogy akik a padsorokban, vele szemben 
ülnek : igen lényeges százalékban a túlzott kritika 
éles és szúrós tekintetével néznek reá. Es csak a 
kisebbik rész az, amelyik őszinte vágyó leiekkel fog­
lal helvet a padokban ; ameivik lelki táplálékra es 
gvógvszcvrc vágyik — és akiknek lelki szükséglétét 
ügy kell kielégítenie, hogy közben leszerelje a vitrio- 
1 .fs kritikával' templomba lépőket is.

Kedves olvasóm, bármennyire érdekes es tanul­
ságos volna is ez a téma ; nem akarok arra több időt 
fordítani. Azt mondhatjuk reá, hogy ez a lelkipásztor 
magánügye ; - hogy ne mondjam : benső el ki 
harca, mélyet titkos kamarájában k II megkarcolnia, 
mielőtt a szószékre lép.

Az már azonban igenis a gyülekezetre is taito- 
zik, hogv bizonyos alkalmakat a lelkipásztornak 
semmiképpen sem szabad elmulasztania. A telelos- 
séonek ez a része aztán egyenesen Isten oreaja ele 
állítja a lelkipásztort. Teszem lel, ha október dl. 
közeledtével elmulasztanék a gyülekezetei a relov­
uláció világtörténelmi nagy eseményere előkészítem.

\ felelősség megvan, sőt fokozódik a bibliai 
igék szerint is. 'A közeli napokban valóságos eleim 
érővel tört re ám az. a bibliai Ige. melyet a /sollaiok 
könvve (.111 :5/b. versében olvasunk: „Megiiju 
a le ifjúságod, mint a sasé.“ Eg\ szempillantás alatt 
az étiig nőtt a felelősségem aziránt, hogv nekem

111 Ar ni le 1»11 llloci T< »1<» i 1 1." i ‘ í 1 Vt *
olvasóm, meditálnom.

Mekkora öröm és megnyugvás szamomra az, 
hogv én most e néma sorokon at. hozzád eiiol az. 
igéről szólhatok. Megoldódik vele az a nagy l-.lelos- 
ségem. hogy a reformáció napjait az iijúsag problé­
májára irányítsam a te figyelmedet.

Testvérem, arra kérlek, hogy tisztázzuk tol
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a fogalmakat. Én ma nem a gyermekekről akarok 
szólani. Nem a vasárnapi iskolásokról, akiket Jézu­
sunk az ölébe xett — hanem kifejezetten a felnőtt 
ifjakról,' akik duzzadó erővel megjelennek az élet 
kapujában, sőt immár az élet küzdőterén is.

Vegyük tudomásul, hogy semmiféle nagy ese­
mény, ami az emberiség sorsát előbbié vitte : meg 
nem történhetett Isten által odaküldött ifjak nélkül. 
Ezer meg ezer példát lelte*ne erre felhozni. Jelképe­
sen három bit liai és három egyháztörténelmi példát 
óhajtok csak feltárni és szivedre helyezni.

Nézd, ott térdepel a Horeb-hegy oldalán egy 
hatalmas termetű pásztor ifjú. Úgy hívják, hogy 
Mózes. Szénit ól-szemben áll atyái Istenével, aki szóba 
all vele : old le saruidat lábaidról ! Szent földön állasz. 
Én elküldelek téged az én rabszolga népem meg­
szabadítására ...

Nézd, ott áll egy gy érme kiíj ú, két felkészült 
hadsereg között. Úgy hívják, hogy Dávid. És öt 
hitvány kis parittyakőv-d legyőzi a talpig vasba öltö­
zött Góliátot... De nem ez volt ennek az ifjúnak 
a legnagyobb győzelme. Hanem az, amikor egyszerű 
kis szerszámával : lantjával, szelíd kis zsoltáréneke­
ket zengett s azokkal—merem mondani — meghódí­
totta az egész világot. Amikor egymásután röppen­
tek el ajkáról, mint fehér galambok, a legszentebb 
próféciák :

,,/mé, az Lrnak öröksége a fiák ! Mint n nyilak 
a hősnek kezében : olyanok a serdülő ifjak" (Zsolt. 
C.XXVII: 3—1 v.).

Vagy mint a CXXVIII. zsoltárt a jó Szenczi 
Molnár Albert ékes rigmusokba foglalta :

,,Meglátod gyermekeidéi 
Te asztalod körül,
Renddel, mint olajvesszőket,
Kikben szived örül.“

— Ezeknek a szárnyaló gondolatoknak a koro­
nája minden bizonnyal ez a szent Ige : ,,MegiijuI 
a te ifjúságod, mint a sasé."

Testvérem, kérve-kérlek, hogy a (XX— 
(.XXXIV. zsoltárokat olvasd el és olvastassad el a 
reád bízottakkal. A református ember : Bil liaolvasó 
ember. És én ezekről a kis zsoltárversekről, a Grádi­
csok Énekeiről, el merem mondani, hogy a világ­
irodalom legszebb remeke1, amelyek nemcsak gyönyör­
ködtetnek, hanem bennünk gondolatokat ébresztenek. 
Pedig a református keresztyén ember nemcsak Biblia- 
olvasó, hanem gondolkozó keresztyén ember is kell, 
hogy legyen — és ez a reformációnak egyik legáldot- 
tabb gyümölcse. Ez különböztet meg bennünket 
és ez emel felébe minden más keresztyéneknek.

A harmadik bibliai ifjú példája nem más, 
mint a mi Urunk Jézusé. A legnagyobbé, aki e föl­
dön élt... 12 éves korában hazamegy szüleivel 
Jeruzsálemből Názáretbe. Nevelő atyja korán el­
költözik az élők sorából s ekkor ő ragadja kezébe 
az ácsszerszámokat és végzi a legnehezebb ácsmunkát, 
a házépítést. Jézus tehát nem valami misztikus köd­
alak volt, hanem igenis erőteljes izmos férfi. Ne higy- 
jünk azoknak a bármilyen művészi Krisztus-képek­
nek, amelyek a mi Urunkat másképpen ábrázolják... 
Ez az impozáns ifjú jelent meg a Jordánnál, hogy 
megkeresztelkcdjék. ő győzte le könnyedén a pusztai 
kísértőt és ugyanúgy legyőzte három és féléven át

a farizeusok és írástudók állandó tőrvetéseit. Ő nézed 
szembe oly rendíthetetlen bátorsággal, a golgotái 
kereszthalállal s azon is didalmat szerzett ... . Bízom 
a zsoltáríró szent próféciája mindenekfelett a Jézus­
ban dicső ült meg : ,.Megújul a le ifjúságod, mint 
a sasé."

A három bibliai példa után, három egyház­
történelmi példát ígértem. Ezekkel óhajtom kedves 
olvasóm, ielkedben közelebbről egvengetni a refor­
máció ünnepének útját.

Emlékezzünk első helyen az ifjú Lutherre, amint 
ott áll a wittenbergi vártemplom ajtajában s egv 
egész ellenséges^ világgal szem beszáll va, kiszögezi 
" 95 tételt : 1517 október 31-én. Emlékezzünk az ő 
élete ama másik nagy jelenetére, amikor a "wormsi 
birodalmi gyűlésen, uralkodókkal és fejedelmekkel 
szembeszáll és hitvallást tesz: „Itt állok, másként 
nem tehetek /“ És emlékezzünk arra, amikor élete 
legnagyobb művét megalkotja : wartburgi magá­
nyában. rövid tiz hónap alatt, nemzete nvelvéivle­
fordítja a teljes Szentírást. De hogyan? Ezzel a biblia­
fordítással megteremtette a némei irodalmi nyelve, 
és megvetette alapját a német nemzeti egvségnek.

Aztán emlékezzünk Zwingli Úrikra,' Zürich 
nagy reformátorára, erre a kiegyensú!vozott lelkű 
ifjúra, akiről egy történettudós azt állította, hogv ha 
neki nem kellett volna koraéveiben szíve vérét ontani 
a keppeli csata mezőn : általa egész más iránvt veti 
volna a svájci reformáció.

És végül emlékezzünk a legnagyobb refor­
mátorra, a mi reformátorunkra, Kálvin Jánosra, ki­
nek ifjú egyetemi hallgatói éveiben, párizsi diák­
szobája valóságos előadóterem volt, hová diák­
társai köréje telepedtek, hogy hallgassák s lelkűkbe 
írják fennkölt reformátor! ‘ gondolatait. Az ifjú 
Kálvin, tudjuk, már 26 éves korában megírja halai 
inas reformátor! művét, az Institúciót, mellvei 
a reformáció ügyét egyszerre diadalra vitte. És ugván- 
ez az ifjú Kálvin megreformálja a romlott Genl'et 
úgy, hogy az a reformáció kikristálvosodásának 
középpontjává lett.

íme, mindezekben oil van az. Ige diadala:
,,Megújul a te ifjúságod, mint a sasé."
Most itt logikusan az következnék, hogv 

magyar történelmi példákat sorakoztassak fel előt­
ted, kedves olvasóm. Ezer helyett csak egyel. Egv 
hatalmas xerssort, mellyel a költő a magyar szabad­
ságharc ifjúságát s vele együtt az egész történelmi 
magyar ifjúságot így jellemzi :

„Csodálatos ifjú sereg.
Mely nem tudni, hogyan támad?
Napok szültek, mégis mintha
Szülte volna három század..."

Zilahy Lajos, a 1 iszántúlról, Nagyszalontáról 
felkerült országos nevű iró, az első világháború 
letörése után, hatalmas jelszót röpített világgá, 
mely a maga kemény igazságával, azonnal meg- 
togamzott a magyar lelkekben : „Helyet az ifjúság­
ik ■' _ Emlékezünk e jelszó szomorú hátterére. 
Az első világháborúban nekünk magyaroknak hét­
százezer hősi halottunk volt... Nyomukban azon­
ban gondvise 1 ésszerűen felnövekedett egy új generá­
ció. De az életképtelenné szétvagdalt trianoni csonka
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liiizáhiin már ők sehogy sviu Indiák elhelyezkedni. 
Némelyik két-három diplomái is sztrzt.ll. De mm 
jutott neki egy Íróasztal sarka sün. almi dolgozha­
tott volna... Most itt vagyunk egy második világ­
háborúban. lás Zilahx Lajos megváltoztatta az. előbbi 
szállóigét így : .,1 jjúsáijol a helynek !" Megél tinijük 
e szó mély jelentőségét. Ma volna hely az ifjúságnak. 
De vájjon a mai magyar ifjúság lelkileg fel van-e 
készülve arra, hogy megjelenjen az élt t kapujában; 
hogy felvegye az élt l harcát - és amit mi, öregeb­
bek talán elrontottunk : azt ők jóra hozzák sa múl­
lak romjain egy szebb és boldogabb jövőt fen intse­
nek? Megvnn-é a mai magyar ifjúságban töretlenül 
a nemzeti én és. a Ls/bs hagyományokhoz, való 
ragaszkodás, a tántoríthatatlan magyar jellem?
Ki merne ezekre a kérdésekre habozás nélkül ú/r/i- 
nel felelni?

Kedves olvasóm, amint a mostani második 
világháború napjai egyre telnek . úgv fokozódik 
a mi felelősségünk a magyar ifjúsággal szt miien.

Csak egyetlenegy példát hadd hozzak fel. 
Néhány évvel ezelőtt megindult hazánkban a levente- 
mozgalom. Összefogja ez a telje s serdülő magyar 
ifjúságot s illesse elisnuiés élt He a magyar állam­
férfiakat, a levente mozgalmat arain tárcán oda­
kínálják az egyházaknak Jeliek egyházak, v gyetek 
részt a nagy mnizttnvvelő munkában: neveljük 
a magyar ifjúságot a jövőben együtt istenfélőknek, 
magyar jellemeknek, Ilii és igaz keresztyéneknek... 
Eli most itt ítéletet mondani nem akarok. De ki­
jelentem, hogy ha a magyar református egyház 
most t 1 je~s erejével sorompóba nem áll : myan rette­
netes mulasztást követ el. amelyért örök felelősség­
gel tartozik majd a történelem ítélőszéke' előtt és 
annak felette az. örökkévaló Isten ítélőszéke előtt.

Ki elx'os olvasóm, ennek a ma élő felnőtt generá­
ciónak mindent el kell követnie, a magyar ifjúság 
felt me lése érdé kében.

Fogjuk karon őket és hozzuk el magunkkal 
az. Isten házába. Csak ez idő alatt is mennyi gonosz 
magvetéstől tai thatjuk távol őket és minden isten- 
tiszteleti alkalommal mennyi áldott magvetés lein tő­
ségét nyújtjuk nikiek?

Vigyázzunk máskor is az ő utnikra. Mert az ellen­
ség nagvon sötét és gonosz. Es a maga titkos mód­
szereivel, hálójába akarja kciíleui mindenáron 
a mi drága ifjúinkat: jöxőnk reménységét.

Mindenekíelelt pedig szeressük őket. A szeretet 
éltet. A szeretet gyógyít. A szeretet felmagasztal. 
Szeretettel mutassuk meg nekik, hogy mi bízunk 
őbennök és nagy dolgokat várunk *öliik.

A régi rómaiaknál volt egy nagyjelentőségű 
temetési szertartás. Ha valami közéleti kix áló e mbert, 
cézárt x'agy konzult temettek: holttestét nyilváno­
sán elégették. Óriási máglya farakás közepébe lej­
tették a koporsót. A máglya legtetejébe pedig egx 
ifjú sast odakötöz.lek.

Mikor aztán a máglyát egyik oldalon nieggyujlot- 
ták : a szertartást xezető főpap, a másik oldalon 
hirtelen fellépett a máglya tetejére s a megkötözött 
ifjú sast szabadon bocsátotta . . .

Mindenek szeme láttára, kibontott szárnyakkal, 
boldogan szállott azonnal az ifjú sas, a mérhetetlen 
tiszta magasságok felé —• s a szomorú elmúlásról, 
a máglyarakásról : a megújuló életre terelte a szem­
lélők figyelmét.

Keelxe s okosom, körülöttünk lángokban áll 
egész Európa. Olyan, mint egy óriási halotti máglva. 
De a máglya tetejéről, diadalmasan száll a megújuló 
világ felé a büszke Albatrosz, az ifjú óriás saske selx ű : 
a magyar ifjúság!

Sirassuk meg azokat, akik a világháború maglxa- 
ttizében elhamxadnak. De könnyeinken] ál :s lássuk 
meg a jövőbe szálló ifjú saskeselyíit. bis foglaljuk 
imádságunkba a zsoltáráé) üzenetét és ígéretét :

tram, Iram, újítsd meg a mi ifjúságunkat, 
mint a sasét!

I ra\ Sándor.

„Úrnak szolgái“
Irodalmi Lmcrleíés.

Az irodalomtörténet író jól tudja, hogy több 
jelentékcnx müvünk foglalkozik a református lelké­
szek éleléx'el, mint a többi fele kezet beliekke l együtt­
véve. Magyarázatot is könnyen kapunk erre a fel­
tűnő nagy érdeklődésre. Akit az a kérdés szorongat, 
hogyan viszonylik a színű-agyar közösség a Földön­
túlihoz, annak elsősorban a kálvinisták közt kell 
szétnéznie, s ha talál számonkérnivalót: természetes, 
hogv a papot veszi elő.

Megtisztelő e'Z a körülmény, ele nem. tagad­
hatjuk, vau hátránya is. Minap hangzott ed. a debre- 
eeni református tanárok tanfolyamán, nagyon hiva­
tott helvről a panasz, hogy a magyar regéin meg­
lehetősen six'ár, egyoldalú képet fest lelkészeinkről. 
Igaz, nem csupán róluk, hanem az. egész, magvar 
életről, neu' is .csak újabban, hanem úgyszólván 
kezdettől, Eötvös József és Kemény Zsigmond 
óta. Legföljebb az a különbség, hogy most száz éxe 
még nem volt divat, hogy az érintettek gyűlöl­
ködést. beteketítést lássanak a kritikai ábrázolás­
ban. sőt esetleg egyenest a bírósághoz fussanak 
elégtételért.

Az író ugyanis tökéletesen ártatlan, ha érzékein 
kaszt lelkeket megbotránkoztat a müve. () azt fejezi 
ki, amit érez, ami örömmel tölti e.l, vagx ami kétségbe- 
ejti. I la borús egx kor irodalma, a kor lehet róla, 
nem az író. Azt szokták ugyan mondani, az lenne a 
költő hivatása, hogy x igasztaljon, eszményeket mu­
tasson föl. Csakhogy ez. kockázatos vállalkozás. Jókai 
ellen még mindig föl-fölhördül az indulatos vád, 
hogy Vj földesúrával hamis illúziókban ringatta 
olvasóit, s valóban fönníorog a veszély, hogy ha egx 
kor irói lemondanak ellenőrző kötelességükről, azt 
képzeli a közludat, hogy fenékig tejföl, minden 
rendben van.

11a nemreformátus íróink lelkész.ábráz.olásait 
nézzük, épúgv megtaláljuk az. eszményi papot, 
például léötvös Falu jegyzőjének nemes Yándory- 
jában, mint a Móricz-müvek fülledt erotikájának 
előleget Juslh Zsigmond Állam emui nemrég 
újonnan kiadott kis regényében, bár magának a 
papnak az. alakjai, minden gyámoltalanságával. 
Ju.slh is tiszteletreméltónak tünteti föl. Mar Kemény 
Zsigmond, a református, sokkal szigorúbb, ha saját 
lelkészeinkről van szó. Jókai fény-árny elosztása, 
egész költészetét véve, arányosabb.

I
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Móricz Zsigm.ond s Szabó Dezső riasztó regényei­
ben szintén lehetetlen nem látnunk a fájdalmas 
szeretetet. Hogy túloznak, az a műalkotás természeté­
ből folyik : a művészet a lényeges vonásokat emeli 
ki, egy-eg) alapérzésen ál szemlél mindent, tehát 
még a realista is szükségszerűen egyoldalú. Móricz 
Fáklyájának a hőse nagyon esendő, még az is kérdés, 
keresztyén-e egyáltalában, de magyar szempontból 
vitán kívül eszménykép : elsőnek testesíti azt az új 
értelmiséget, amely látszólagos önérdeke ellenére 
fönntartás nélkül átáll a falusi paraszt pártjára. 
Az Elsodort falu lelkésze sokkal keservesebb példa, 
mocsárban kialudt fáklya, mégis több a sorsában a 
jajkial'ás, mint a vád ; az író számtalanszor kifejezi 
mennyire szánja ezt a szerencsétlen elkallódott 
hősét.

Egyes kivételektől eltekintve, akikel mély hálá­
val es tisztelettel mintáz meg, nem ad-e ugyanilyen 
ijesztő képsorozatot erdélyi paptársairól Tolnai La­
jos? Bármennyire gyűlölködő hírét költötték is kur­
blisai, fő vadjuk nem az volt, hogy meghamisítja a 
valóságot : inkább, hogy nagyon is nversen, azonnal 
fölismerhetően zsúfolja regéméibe az akkori élet 
fölöt lő alakjait. Nem volt a kiegyezés évtizedeinek 
vlesebb szemű társadalom-ábrázolója, mint ő. S ez 
a könyörtelen ítéletmondó csaknem mindig ellenkező 
színeket használ pályatársai galériájához, mint az. 
áldott lelkű Bak sav Sándor, méghozzá mélyebb szel­
lem is es jóval jelentékenyebb író.

Mindezt pedig az teszi most időszerűvé, hogy 
megint beállott egy fiatal lelkész, pap-epikusaink 
sorába: Farkas László. Érdemes a figyelmünkre, 
hogyan találja meg a helyét a nagyok versenyében, 
s az ő mai helyzetképe jobbra vagy balra billenti-e 
a kérdést. Mintha középen egyensúlyozna Tolnai 
és Baksay közt ; Móricz és Szabó Dezső pesszimiz­
musa meg Kodolányi föl-fölcsillanó optimizmusa 
közt. Ha pusztán a meséje felől nézzük, minden 
problémát kedvezően old meg, befejezése teljesen 
,,megnyugtató“ ; mégis ott marad a keserű íz a 
szánkban, s a Fáklya zárómondatát j altatja eszünkbe: 
..Elvégeztetett: de semmi sem tisztáztatott."

Nem első munkája már ez a rokonszenves 
tehetségű írónak. Bemutatkozó regénye, a Pók 

meglehetősen Szabó Dezső ihletében — olyan 
művészt mutat, aki még nem bír rendet teremteni 
sok jólmegfogott alakja közt, s egyvonalú cselek­
vőin Inján, képtelen egyetemes érvényre, szimbolikus 
erőre emelkedni. Azóta sokat tisztult, de még min­
dig többet markol, mint amennyit szorít. í rnak 
szolgái, ez a cím az egész református lelkészi kar 
bemutatását ígéri, s ebből a szempontból nem sok 
újai mond, ami az ő Faragó Gézájával történik. 
Hőse sorsa, egyénileg, csakugyan rendbe jön. A vá­
lasztáskor földült béke helyreáll, a parókia rendbe­
hozatalára fölvett kölcsönt kifizeti, meggyógyul 
a felesége, s ami legfontosabb, ő maga is valódi 
lelkésszé nemesedik, megtér. De az író bátor helyzet- 
föltárását, amely őszintének, mélyen áléltnek hat, 
mégha csaknem riportizűen kisszerű is olykor, 
nem követi ezzel egyenrangú ábrázoló erő, mikor 
arra kerül a sor, hogy lássuk a megtisztulás mód­
ját, a kivezető utat is.

Nem kívánhatjuk, hogy fedezze föl a gyógyulás 
egyetemes csodaszerét az Űr minden szolgái számára. 
Ha éi tel i ileg, tartalmilag nézzük, tulajdonkép el
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is Végzi vállalt feladatát : föltárja a bajokat, s arra 
is helyesen mutat rá, hogy magából a pap leikéből 
kell kiindulnia a javulásnak. Az a hiba, hogy hőse 
megtérésének nincs akkora élmény fon ósága, mint 
botiadozásainak. Akad a regényben néhány esz­
ményi pap, első renden maga a püspök, aztán .kü­
lönösen egv szomszéd falusi lelkész, sajnos, épp 
e/ a regény egvik legelnagyoltabb niellékfigurája. 
Sokkal csekélyebb az elhitető ereje, mint a mii 
legsikerültebb" alakjáé, a nagyon vonzóan festett 
kurátoré, aki kezdettől ott áll világban járatlan fia­
tal papja mellett, s ha bajba jut, segít is rajta. 
Ez az ember él, de minden gondolatcsírája tökélete­
sen pogánv.

S ennek a kurátornak a szelleme lebeg az egész 
kompozíció fölött. Mindjárt az elején, teljes joggal, 
megleckézteti a papot, s később is visszatér az a 
szemrehánvása, miért nem tanítanak a theologián 
emberismeretei. ,,Krisztus Urunk az embert ismerte 
legjobban" mondja, s az. ő szempontjából töké­
letesen igaza van. Csakhogy ezt azzal a bűntudattal 
hallgatja a fiatal lelkész, mint a kezdő írógépügynök 
fogadhatná a minden hájjal megkent öreg hivatal- 
szolga ravasz tanácsait. Igaz, pap gondja az. egyházi 
adó is, a kölcsöntörlesztés is. De az evangéliumban 
kazán nem erről a praktikus emberismeretről van 
szó. Krisztus Urunk annyiban ismerte mindenkinél 
jobban az embert, mert el tudott menni gyarló ter­
mészetünk legvégső határáig: Szeressétek ellen­
ségeiteket.

Ezzel indul ugvan Faragó Géza is, de hamarosan 
visszatorpan. Egész sorsa itt játszik püspököstül, 
teljesen a földi világban. Meg sem közelíti Tamási 
Aront. Németh László Emberi színjátékát, vagy a 
zsidó Pa]) Károlyt, annak az elhitető ábrázolásában, 
hogy csakugyan van egy nem e világból való biro­
dalom, amelyik ma is érvényes, s a világ legkonokabb 
magyar falvai egy-két zugában is állandóan megvaló­
sítható.

Azt lehetne mondani, ezek az írók mind rend­
kívüli hősöket választanak. A feladat azonban csak­
ugyan olyan, hogy rendes emberi erő nem elegendő 
rá. Farkas László hőse átlagérvényű, kétségtelen. 
Korán árvaságra jutott parasztfiú, azért megy pap­
nak, mert leghamarabb olt juthat kenyérhez. Nem 
aggasztja, hogy nem hivő. Azt reméli, majd csak 
találkozik a theologián Krisztussal. Ez a csoda 
nem akar teljesedni. A végső kibonyolódás is tulaj­
donkép a képviselőválasztás csodája, a pártkassza 
csodája. Vagyis nem legenda, nem példázat, hanem : 
anekdota.

Faragó Géza becsületes hivatalnok, hű katona ; 
tudja, mivel tartozik zászlajának. Érzi, nehéz helyen 
áll : a magyar paraszt józan, állapítja meg feleségé­
vel együtt : nem kell neki a biblia. Hogy volt valaha 
reformáció s volt a népben élő hit, az itt föl sem 
merül. Pedig a szektakérdés is elővillan egy kemény, 
jól megírt, de kellően föl nem fogott jelenetben. 
Mi tette üressé a templomot, gyűlölné a parókiát, 
erre szociológusaink már feleltek : a régi pap a nép 
oldalán állt. utódai áthúzódtak a napos oldalra, az 
urak mellé. Kurálori felelet ; mindenesetre : a gyakor­
lati világban jól használható. Kár, hogy az író ezt 
nem látja. Jobbízű megoldást választolt volna hőse 
bajai számára, mint a képviselő ezrese, az ellenzéki 
kurátor kormánypártivá térítése árán. Viszont az
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igazibb okot jól látja Farkas László : sok az olyan 
lelkész, aki csupán a kenyérért tévedt erre a pályára. 
Csakhogy viszont ennek a problémának az igazi 
mélységeit s magasságait sejtetni is alig képes a 
regényében.

Szándéka így is becsületes, bátorsága, őszinte 
igazmondása tiszteletreméltó. Könyvét sok gyakor­
lati haszonnal olvashatják fiatal theologusok, aki­
ket, úgy látszik, a falusi származás sem okvetlenül 
képesít, hogy rögtön hazataláljanak a falu leikéhez. 
Alakábrázoló ereje ugyan nem eredeti, költőisége 
meglehetős halvány ; de életszerű, jószellemű Írás. 
Ingyenesen példamutató a katholikus kérdés keze­
lésében. Nem emelkedik tűi a lektűr-szinten, de doku­
mentumnak számottevő, elgondolkoztató. Egészben 
véve a sötét papregények számát szaporítja ; remél­
jük, kerül még ki írója kezéből biztatóbb is.

Juhász Géza.

A munkácsi gyülekezet 
szetetetének megnyilvánulása 

Kollégiumunk iránt
Áldott napjai voltak a munkácsi és szolyvai 

gyülekezeteknek az elmúlt héten. I). Dr. Révész 
Imre püspökünk régóta vágyakozott találkozni a 
nagy fontosságú szolyvai szórvány-gyülekezettel, a 
Napkeleti Baráti Társasággal és a munkácsi refor­
mátusokkal, akik a debreceni Kollégium iránt min­
denkor meleg szeretekéi viseltettek.

Ez a találkozás Isten kegyelméből október 23- 
25. napjain megvalósult. Püspök, úr október 22-én 
este Tamás Ferenc egyházkerületi missziói lelkész 
kíséretében indult el. Munkácsra még aznap este 
megérkezett és a történelmi múltú Rákóczi-kastély­
ban szállt meg.

Szombat délelőtt a szolyvai gyülekezeté volt. 
Ez a kis gyülekezet pár évvel ezelőtt szerveződött 
missziói egyházközséggé. Imádsággal indult el és 
p. Tóth Lajos fiatal'lelkipásztor tudná elmondani, 
miiven nagy nehézségek közepette ért el oda, ahol 
ma van. Sokan imádkoztak értük. Az egyházkerület, 
az. ■ Egvetenu's Konv-nt, a beregi egyházmegye és 
napkeleti bibliai baráti társaság minden szeretetük 
kel mögéjük állottak. Először csak egy kis segéd 
motoros bicikli volt, mellyel a fiatal és buzgó lelki- 
pásztor járta szórványait, majd lett otthonuk : szép 
tiszta és tágas. Beállítottak diakonisszáit stvérl 
és ma ott tartanak, hogy szép gyülekezeti termet 
akarnak építeni. Nem panaszkodnak. Püspök úr 
elé is csak azt a kérést terjesztették a presbitérium 
előtt, hogy gondoljanak rájuk szeretettel és imád­
kozzanak értük. Nem is csoda, hiszen ebben a lvs, 
alig 600—700 lelkes szórványgyülekezetbe n olyan 
buzgó persely adakozás folyik, ami számszerűleg is 
megelőz sok nálánál számban sokkal nagyobb gxülc- 
kezeteket. Püspök úr hirdette előttük Isten Igéjét 
és presbiteri értekezlet keretében ismerkedett meg 
problémáikkal és buzdította okét további lelkes 
munkára.

Szombaton délutántól kezdve egész vasárnapon 
al a munkácsi gyülekezetben szolgált Püspök uiunk.

Ezeknek a szolgálatoknak kiemelkedő pontjai a 
munkácsi templomban szombaton este tartott kollé­
giumi ünnepély, a vasárnapi prt sbit ri konlerencia 
és a munkácsi szórvany-internátus meglátogatása 
voltak.

Szombaton este mutatta meg a munkácsi gyüle­
kezet Kollégiumunk iráni érzeti szervidét. Ebben 
a szereidben eggyéforrt egész Munkács városa 
társadalmi és felekezeti különbségre tekinti t nélkül. 
Bei lók Béla volt püspök. Kovács .Jó/sel lelkipásztor,
B. Vozáry Aladár országgyűlési képviselő lelkes 
buzgósápgal tevékenykedtek, hogy minél többel ad­
hassanak az ősi Alma Maternek. Az ünnepélyen 
Püspök úr : „A Rákóczi-ház. mint a kegyelem 
háza népe“ címen tartott előadást. Sok telejthctetlen 
érdekes része volt ennek az előadásnak. Debrecen 
— mondotta — mindig nagy hálát kell, hogy érez zen 
az erdélyi fejedelmek iránt. <1- Debrecent mégsem 
(I fejedelmi támogatás tette Magyarország világitó lám­
pásává, hanem a: öntudatos polgárság. debreceni 
Kollégium nem fejedelmi iskola voll, hanem a polgárok­
nak az iskolája. Mégis van Behívcenben valami, 
ami a Rákóczi névre Pgyelmezteti öregjeit es fiatal­
jait. Müven megható, hogy íz a valami így harang. 
Mindenki tudja, hogy ez" az öreg Uákóczi-harang.
A debreceni eklézsiának öreg Rákóczi György
ágyúiból öntette. Hogy ennek a harangnak beszédjét 
megél tsék, rávésette a Rakóczi-ház bibliai jelmonda­
tát : Nem azé, aki akarja, sem nem azé, aki fut, ha­
nem a könyörülő Istene. A kiválasztás, az eleve el­
rendelés nagv titka van ebben a mondásban. Üreg 
Rákóczi ('.völgy ezt a nagy titkol akarta belezengetni 
magyar századok nemzedékei szivébe. Az elev. elrende­
lés* "nem jelent passzivitást. Soha ezen a világon 
aktívabb emberek m m voltak, mint a pléd. sztináció 
i mÍv-rei. A Rákóczi-ház a kegyelemben xaló elmélxc- 
dése mellett olyan aktivitást mutatott a politika 
és kultúra és a gazdasági élet terén egyaránt, amelx 
egész mag var tői ténelmünkben messzi kimagaslik. 
Megvolt bennük a belső függetlenség érzése, am Ilye! 
együttjárt a külső függetlenségéit való áldozatos 
harc vállalása. Maude/1 csak azért tehették, mert 
a kegxelem háza népe voltak és nem is akartak más
lenni. .

A kollégiumi felsegítő akcióra a munkácsiak
szereteti' ez alkalommal 1000 P-l adakozott.

Vasárnap körzeti prisbihri kontere nem \oit- 
Az egész vidékről szép számmal gyűltek egybe 
a presbiterek lelkipásztoraik vezetése mellett. Mun­
kács városa közgyűlési termét bocsátotta a konlerencia 
rendelkezésére. Á konfe rencián megjelentek : Bmy 
Gvula beregi esperes, Dr. Tatár Géza beregi alispán. 
Munkács város képviselete. Istentiszteleten Tamos 
Ferenc egvházkerületi missziói lelkész hirdette az 
Igét : Szántsatok új ugart és ne vesselek _tövisek 
közé. A konferenciát Püspök úr vezette. Előadást 
tartottak Bállá Árpád és Dr. Csighy Sándor budapesti 
lelkészek a presbiteri tiszt értelméről és felelőssegé­
ről. Igen értékes hozzászólások után Püspök úr fog­
lalta össze a konferencia megbeszéléseinek eredmé­
nyét, különösen íelhívata a figyelmet arra a nagx 
xxszélyre, hogv a Sátán szavára sokan megkisértet- 
nek ettől a jelszótól: el a falutól. Nekünk hirdet­
nünk kell : Magyar ember, falusi ember, ne menj el 
a faludból. Azzal az emlékezetes mondásával zárta 
be a konferenciát, hogy az igazi magyarság és kalx -
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ui/jmis ti teke furtlitolt arányban van annak folvto- 
I os hanyoztatásával.

Délután Püspök úr ésa konferencia meglátogatta 
a ma már országosan isméit munkácsi szórvánv- 
internatust. Ez a nagyszcití intézmény, a me Ív 
Dr. Bart ha Til or vallástanár áldozatos munkája 
n\omáii jött létre, ma már i'tvc n diákot kész. komoly 
in velői munkájában egyi siteni. Püspök úr meleg 
elismeréséin k adott kifejezést a tapasztaltak felett 
es hangoztatta, hogy ez az intézmény Kollégiumunk 
fiatal kedves rokona és hogy milyen nagyjelentő­
ségű lesz a jövőben mind nmiz-ti, mind magyar 
református szempontból az internálások nevelése. 
Ne sajnáljuk ettől az áldozatot és azok szeretik 
igazan, akik pl. dyen időben elindítanak ,,egv 
szekér káposztát“ az inti rnátus segítségére'.

1 léttőn délelőtt a napkeleti baráti társasággal 
volt együtt Püspök úr. Mózes II. 32. része alapján 
a prófétai és papi lelkidet közötti kapcsolatokat 
mutatta meg a társaság előtt. Ez a napkeh ti baráti 
kin' lelkészekből és világiakból álló bibliaköri közös- 
se\- • ír k ik pl. a 1 leidéibe rgi Kátét rendszeresen 
tanulják, nemcsak tanulmányozzák, hanem meg is 
tanulják, periig van közöttük sok egvszerü ember is. 
l eledőssége t ereznek minden komolv missziói munka 
iránt és azt támogatják. Hatásuk sokakra es messzire 
kiterjed. Hónaponként szoktak összegyűlni és akkor 
naponként vizsgálhatják magukat az Isten Igéjének 
világosságában.

Püspök úr emlékeze tes élményekkel tért vissza 
munkácsi útjáról.

T. F.

HÍREK AZ EGYHÁZMEGYÉKBŐL

HEREI.I EG YH A/MEG VE.

I.i‘lké'/.rjl_e e-üleli kii/jn íilí-s Berciiben. A beregi refor­
mátus egynázmegye lelkészegyesülete Íül3 szeptember in án 
Beregszászban lelkészegyesületi gyűlést tartott. A bevezető 
a hi tatot :_I)r. Baksav László tarpai lelkipásztor tartotta 
a Máté 7:21. verse alapján. Beszédében hangsúlyozta, 
Imgv a lelkipásztor munkájának eredményét a szavak és 
a tettek egymáshoz való viszonya adja meg. Képezzük 
magunkat, hogy a szónak minél nagyobb mesterei legyünk, 
ile arra sokszor nem gondolunk, hogy a szavainkat méltó 
cselekedetek kövessek. Szükség, hogy a mi életünkben 
a szavak es a tettek fedjék egymást. ívvégből Krisztus­
sal kell éló összeköttetésben lennünk. Bevezető áhítat 
után : Kan (lénia esperes, lelkészegyesületi elnök, szeretet­
te Ijes szavakkal üdvözölvén a megjelenteket, s ezek között 
különösen a lelkészegyesület nagyrabecsiilt vendégét :
1 iaspar Béla lelkipásztort, a Magyar Evangéliumi Munkás- 
szovétség elnökét, a gyűlést megnyitotta. Mcgnvitójában 
lobi) időszerű kérdésre hívta fel a‘lelkészegyesület figyel- 
nn l. ig> a Darányi-diákház támogatására, a lelkészi ozve- 
g>ek segítésére, a barátkai missziói telep beruházásának 
elősegítcsere slb. Ezután: Gáspár Béla. a Magvar Evangé- 
Immi Munkasszövelség elnöke tartott előadást a Magyar 
hvangeliunu Munkásszövetség célkitűzéseiről. Szívbemarkoló 
,,s megrendítő példákkal mutatta meg, hogv mennyire 
szükség van. különösen most a Magyar Evangéliumi \iun- 
kasszovetsegre. a protestáns dolgozók egyesítésére. A protes- 
tans dolgozok sok helyen lelki irányítás nélkül szétszórtan 
élnék, (.el : a protestáns dolgozók egyesítése és .rányítása.
\ Magyar l-.vangéliumi Munkásszövetségnek hármas 
programmja van : az evangélium szociális parancsainak 
ismertetese. ezeknek a nemzetpolitikai életben való meg­
valósítása es helyi csoportok szervezése, külön helyi pro­
gramúi szerint. Gáspár Béla előadása, melyet mindvégig

a legnagyobb érdeklődés kísért, rendkívüli hatást gyakorolt 
a lelkészegycsülct minden tagjára. Reméljük, hogy buzdító 
szavainak látható eredménye is lesz. Majd Kovács József 
munkácsi lelkipásztor tartott előadást az egyházkerület 
feloszlásáról : csak rövid határozati javaslatot terjeszt 
elő. mivel az ügy a Lelkészegyesület tagjai előtt már ismeri 
Helyesnek tartja Makkal Sándor általi három részre való 
felosztási, de kiegészíteni kívánja egyházmegyék és egvház- 
községek szaporításával. Felosztási három szempont indo­
kolja: 1. Elvileg az egyházkerület nem felel meg annak, 
amit az I. te. 4. része előír. 2. Történeti szempont, t. i.. hogy 
egyházkerületünk nem magyar, nem református szempont 
szerint alakult. Gyakorlatilag nem alkalmas teendők el­
végzésére. Nem korszerű szervezel. Ezekhez hozzájárni 
még az a szempont, hogy a peremvidékek a legfokozotlabh 
missziói gondozást igénylik, nehogy mégegyszer meg­
ismétlődjék lltliS. A határozati javaslathoz számos hozzá­
szólás volt: Lclkészegycsület egy része a felosztás mellett, 
másrésze a felosztás ellen tört lándzsát, azzal az indokkal, 
hogy a mai háborús idők nem alkalmasak e kérdés elintézé­
sére. Végül is az ügy alapos megtárgyalása és megvitatása 
után sem döntött a Lelkészegyesületi gyűlés, hanem úgv 
határozott, hogy az egyes lelkészi körök beérkezendő összes 
javaslatainak figyelembevétele után. az elkövetkező gyűlé­
sen foglal e tárgyban véglegesen álláspontot. Ezután Simon 
Zsigmoml egyesületi titkár javaslatára az „Ébredési moz­
galmak a magyar református egyházban " c. pályatét cl 
határidejét közgyűlés 1Ü44 május 1-ben állapítja meg. 
Vgyancsak Simon Zsigmoml titkár javasolja, hogy az egves 
egyházközségek kebelében alakidl nőszövetségeket szer­
vezzék bele egy egyházmegyei nőszövetségbe. Lelkészegve- 
sületi gyűlés felkéri a missziói bizottságot az egyházmegyei 
nőszövetség megalakítására. Ezután lelkészegycsülcti elnök 
a gyűlést berekesztette.

RÉKÉSHÁ.X Á TI EG YHÁZMEG YE.

\z Orszárpis Itelhleu Gábor Szövetség szegedi fiókja
október hó 24-én. vasárnap délután ó órai kezdetiül a Tisza 
szálló nagytermébe ..reformációi ünnepséget" hirdetett, 
a következő gazdag műsorral: 1. „Jövel Szent Lélek Gl­
isten..." Közének. 2. Megnyitó beszédet mond Bíró Lajos 
hódmezővásárhelyi unitárius lelkész. 3. Ady Endre : „Aláza­
tosság langy esője", „Adám, hol vagy?" e. verseit szavalja 
Elekes Zoltán főiskolai hallgató, a Bethlen Gábor Kör 
lagja. I. I nnepi beszédet mond l)r. Halasy-Xagy József 
egyetemi nyilv. rendes tanár, felsőházi tag ...\ reformáció 
mai értelme" címmel. Ady Endre: ...\ Sion-hegy alatt". 
..Az. I r érkezésé" című verseit szavalja Bukovinszky László 
egyetemi hallgató, az Egyetemi Luther Szövetség tagja. 
*'■ I iegedűjátékkal közreműködik I)r. Belle Ferenc hegedű 
művész, a X árosi Zeneiskola igazgatója. 7. Zárószót mond 
Dr. Bruckner Győző egyetemi nyilv. rendes tanár. ,3. „Erős 
vár a mi Istenünk..." Közének.

Öi'ödon október 17-én körzeti pre'hiti'ri koiifereneia 
voll. Békesszentandrás és Kunszentmárton presbiterei 
g_\ ültek össze Öcsödön. Irlanda Dezső leikifíásztur és 
Ör. I’. Nagy Klek másodlelkész készítették elő a presbiteri 
találkozol. Az összefoglaló cím volt : Isten Pártján. Az Igét 
Tamás Ferenc egyházkerületi missziói lelkész hirdette. 
Előadásokat tartottak Mar jav Géza békésszentandrási 
lelkipásztor és Kása l'erenc egyházmegvei missziói lelkész.
A presbiteri konferencia élénk érdeklődést váltott ki és 
sok komoly hozzászólás történt.

BIH ARI EG YHÁZMEG YE.

kivonul a bihari református cjjyházmcipe l!U:i szepl. 
2!l-en Nagyváradon tarlóit közgyűlésének jegyzőkönyvéből.
Kiadta . Dr. Szabó Lajos egyházmegvei lelkészi főjegyző.
A 3S lapnyi terjedelmű füzet magában foglalja Csávás 
Sándor eg\házmegyei missziói előadó beszámolóját a bihari 
egyházmegye lü42 t.i. év i missziói év munkájáról, továbbá 
az. egyházmegyei közgyűlés határozatait kilenc részben.
A iiagv gonddal es rendszerességgel megszerkesztett be- 
sz.imolo a következő fejezetekből áll: Gvermekgondozás. 
itjusagi munka, leánymunka, felnőttek közötti munka, a 
lelkipásztor szolgálat a. a lelkipásztorok szolgálata, iratterjesz- 
tes. szeretetmunka. egyházi élet és misszió és végül : szám­
adatok. -Megtudjuk a jelentésből, hogy az egyházmegye 
gyermekeinekMobb mini a fele. nemreformátus népiskolába 
jár. de a vallástanítást majdnem mindenütt lelkész végzi. 
G) ermekrstentisztelet összesen 374 volt. Vasárnapi iskola
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néhány egyházközség kivételével mindenütt műkö­
dött. de sok helyen nem kielégítően. Összesen harminc 
tehetséges gyermekei irányítottak középiskola felé. A kon­
firmációi oktatást mindenütt a lelkész végezte. Az ifjúsági 
munka igen szomorú képet mutat. \z ifjúságnak vsak egv 
csekély százaléka jár ifjúsági egyesületbe, bibliakörbe, 
cserkészcsapatba. Ifjúsági otthona 12 egyházközség közül 
csak 15-nek van. A hiányokat a leveniék valláserkölesi 
oktatásával igyekeznek pótolni. A leánymunka valamivel 
vigasztalóbb képet mutat. Sok helyen virágzó leányegylet, 
leánykor, bibliakor. SDG-csoport és cserkészcsapat műkö­
dik, lelkész irányítása és tanítónők vezetése mellett. Részt- 
vettek a leányok szociális és jótékonysági, hazafias és tár­
sadalmi akciókban, bajtársi szolgálatban, munkaközös­
ségben, hadbavonultak hozzátartozóinak gondozásában és 
segítésében slb. A presbilériumok a missziói munkákban 
csak igen kis százalékban vesznek részt. Ezen az állapoton 
presbiteri konferenciák rendezésével igyekeztek segíteni, 
több-kevesebb eredménnyel. A férfimunkáról nincs semmi 
jelentenivaló, ami igen elszomorító. A női munka a nő- 
szövetségekben folyik, s főként a jótékonyság területén 
mozog. Hvangélizáeiós alkalom alig voll. Családlátogatás 
sok történt az egyházmegyében, de a legtöbbet a „lelki 
alap hiánya" jellemzi. A háziisteniiszteleteket kell minél 
szélesebb körben bevezetni. Hz az igazi családlátogatás 
a missziói előadó szerint. I.elkészi csendes nap kettő voll : 
Nagyváradon és Barátkán, párhuzamosan a lelkésznék 
részére is. A szerctelmunka kapcsán megemlékezik a be­
számoló a gyülekezeti szegények támogatásáról, a Kollé­
gium felsegélyezéséről, a Szeretetszövetség árvamentő 
munkájának rendszeres támogatásáról slb. A számadatok 

sok vonatkozásban igen szomorú képet mutatnak. 
A hétköznapi istentiszteletekre alig járnak, vasárnapi 
istentiszteleten is a gyülekezetnek mindössze Ki 20%-a 
vesz részt, úrasztalához pedig csak 7 5%-a járul. Áttértek 
hozzánk 299-én, kitértek 85-en. Yegycsházasságoknál ja­
vunkra 89, kárunkra 121 megegyezés történt. A születések 
száma messze elmarad a halálozások száma mögüll.

DERRECEXl EG YHÁZMEG YE.

A hujilúszolioszlói Lóránlííy Bibliakor látniptlása.
A hajdúszoboszlói Lórántffy Bibliakör tagjai még a fel- 
szabadulás után egy szép zászlót ajándékoztak a szatmári 
Hazatérés temploma részére, melyet az itteni nőszövetség 
tagjai májusi látogatásuk alkalmával személyesen meg­
köszöntek. Ezt a látogatást viszonozták a mull vasárnap 
a hajdúszoboszlóiak. amikor Bélteky Lajos lelkipásztor 
vezetése mellett, a tűzharcosokkal együtt, mintegy 80-an 
látogattak el Szatmárra. A reggeli vonattal érkező vendé­
geket a Gőzfűrész, állomáson a helybeli nőszövetségi tagok 
fogadták. Fél 10 órakor az egész vendégsereg a Hazatérés 
templomában tartott istentiszteien vett részt, ahol ez alka­
lomból Béltekx Lajos hajdúszoboszlói lelkész prédikált 
a CXX1I. zs. 1. v. alapján. Istentisztelet végeztével a cs. és 
kir. 15. huszárezred hősi halóttai emlékművének leleplezési 
ünnepéi vén veti részt a vendégsereg. Délután ti órakor 
pedig vallásos-ünnepélyre gyűltek össze a láncos templom­
ban. ahol alkalmi imádság után Dr. Kiss Bertalan lelkész 
üdvözölte a vendégeket, a Kálvin Énekkar pedig egy 
vallásos éneket adott elő. Eszenyi Sándor tanító vezetésé­
vel. tiargva Gyula városi tisztiorvos a szatmári és hajdú­
szoboszlói egyházak viszonyáról tartott érdekes előadást. 
Végül Bélteky Lajos lelkész köszönte meg az üdvözlést 
és szíves fogadtatást, ígérvén, hogy ők a jövőben is ápolni 
fogják a két gyülekezet között a jó viszonyt. A templomi 
ünnepély után egy kedves nap emlékeivel utaztak cl a hajdú­
szoboszlói vendégek.

.S/Él TU ÁRI EJ, YHÁZMEG YE.

Szatmári tudósítónk jelenti: Leánynevelőintézelünk 
szárnyépületének fundamentumát a mull héten lerakták 
és most már gyors tempóban halad az építés. Nagy dolog 
ez a mai világban, mikor annyi akadálya van az építésnek. 
Eddig azért nem foghattak az. építéshez, mert hiányzott 
az an vág egv része. Most azonban már hála istennek 
minden be van szerezve és ha az idő kedvezi) lesz, akkor 
kitűzött célunkat elérjük. Örömmel hozzuk ezt köztudo­
másra. mert tudjuk, hogy velünk együtt szívükön viselik
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iskoláink fejlesztésének az. iigvét és szívesen hoznak meg 
minden áldozatot az iskoláért.' Bizonx sok gonddal, bajjal 
es költséggel jár ma az építés, de viszont annál becsesebb 
és értékesebb munka ez. mert a legnehezebb időben, a ma­
gyar jövendőért végezzük ezt.

Ü.X X /•; Pl KÉSZÜLŐDÉ s

.1 reformáció emlékünnepe közelgetell. Már csak 
néhány liél és jelvirrad a helység népe a nagy napra. 
Más illőkben boldog örömmel készülődtek hozzá. Emu k 
mos1 hire-hanwa sines. Más foglalkoztatja a lelkeket. 
.1 vizsgádat a szóbeszéd tárgya. Mindenütt erről beszél- 
nek. Harminc tanú kapóit idézést. Harminc tanánál, 
a lelke nyugtalan. Harminc tanának kell esküt tennie 
arra. hogy minden sző igaz, amit mond.

Az üj iskola miatt van a háborúság. .1 lelkipasztm 
a céltábla. Feléje repülnek a mérgezett nyilak.

.1 támadás a nagykorcsmából inihilt útjára. Itor­
it', d mellett itt táboroztak esténként a lázongok. Ili Íratták 
meg a községi napidíjassal a jeljelentést. .1 /övezet 
maga a korcsmáros. Az „aszongyák" szerint az unoka- 
öecsét akarja papnak megválasztatni.

A tanúknak az iskolában kell megjelenniük. 
Templomozás után kezdődik a kihallgatás.

.1r egyházmegyei kiküldött este érkezeti meg. A 
jegyzőhöz szállt.

Ezen a napon azonban nagy esemény történt. 
A jérfiak reggel kimentek a földekre. Sietniük kelleti 
az őszi munkáival. Ar asszonyok maradtak otthon. 
.1 kurátor né ezen az éjszakán nem hányta te a szeméi. 
Százszor meg százszor átgondolta, hogy lehetne-é valamit 
lenni ? Szüntelenül hallotta az öreg papné szivbemarktdá 
szemrehányását :

Eli rátör né asszony, lelkem, hát ez a hála ?
Amikor így vergődött, nagy elhatározás érlelődött 

meg a lelkében. Végigjárja a falut. Házról-házra jár. 
Mire a vizsgálóbiztos megérkezik : rendbe kell jönnie a 
dolognak. És úgy lön. Heggel nekivágott a nehéz álnak. 
Minden hajlékba bekopogtatott. Szívesen jogadlák.
. 1 kocsmai titkos összejövetelek elmondásával kezdte a 
mondókáijál. Majd a korcsmáros szennyesét teregette ki. 
Ar unokuöccsröl sem feledkezett meg. Xoha mindenki 
tudta, újból meg újból mégis elharsonázla, hogy az új 
iskola miatt van a háborgás. Az öreg nagytisztelctü úr 
elleni hajszát a legrútabb eljárásnak minősítette. Ke­
mény szavakkal bélyegezte meg a hálátlanságot. Végül 
felhívta az asszonynépeket, hogy álljanak ki a síkra es 
mutassák meg, hogy nekik is van szavuk a faluban.

Hogy mi ment végbe akkor este az otthonokban, 
nem leheteti megtudni. Senki sem beszélt róla. Másnap 
korán reggel azonban a jeljelentés aláírói megjelentek 
a jegyző lakásán és előterjesztették azt a kérelmüket, 
hogy a vizsgálóbiztos úrral szeretnének tárgyalni.

Ott állottak az előkelő úr előtt.
A korcsmáros volt a vezér. Egy ívet adóit át. Vala­

mennyi feljelentő aláírta. Ebben az írásban bocsánattá 
bérnek a lelkipásztoruktól. Megbánták, amit ütlek. 
Ünnepélyesen visszavonják a panaszukul. Elismerik, 
hogy az iskoláért nem támadás, hanem köszönet jár. 
.1 tanúk kihallgatását nem kívánják.

Az egyházmegyei úr átvette az Írást. Arra kérte 
a megjelenteket, hogy küldöttségbe verődve, élőszóval
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mondják el mindet a parókián. Egy s:ó nem sok, annyi 
ellenvetés nem hangzott el.

Komor tekintettel indultak a parókiára.
Ír öreg pásztor megindultál}, könnyes szemmel 

hallgatta a megbánás szavait. A másik szobában a 
nagyliszteletü asszony zokogott. .1 küldöttség tagjai 
megrendülve nézlek lelkészükre, aki vsak ennyit tudott 
mondani:

Atyámjiai ! Istené legyen a dicsőség !
Ebben a pillanatban megszültül a harang. Temp­

lomba hívta a gyülekezetei. Szava szelíden hullámzott 
régig a falun. Halkan, csendben, megilletödve sereglett 
a nép : hozzácsallakozolt a megbékélt társaság. Gyönyö­
rűen szárnyalt a zsoltár. A szivekből Ég felé szállt a 
buzgó imádság. A gyülekezel megújult a töredelemben.

Aztán elbúcsúztak az előkelő vendégtől.
I rau pi erzen kiö l csendben, halkan hazafelé tar­

tottak.
A helység népe pedig most már boldog örvendezés­

sel készülődhetett a reformáció áldott ünnepéhez.
fí ö s z o r rn é n y i ./ e n ö.

X IIIJIREI E\l PROTESTÁNS I. XI* mai. reformációi 
liniH'pi '■/áma. békebeli lelje- terjedelemben : Hí oldalon 
jelent meg. \agx l<*lki örömmel nyújtjuk ál e/.l az iimn-|ii 
-/amol keihe- olxa-óinknak. mely a mostanában iiyujlnlt 
lappéldányok kétszerese. Itári-ak ugyanazzal az örvendező 
r- ünneplő érzéssel fogadnak az olvadók i- a reíormáeió 
napjára ki-ziill l.apot. Ráresak egy elkövelkezendö jobb x ilág 
előhírnöke volna ez az irá-, melyben újra meg újra prófétai 
bongok csendülnek mej| ... X -zerkeszloség úgy iparkodon, 
hogy a gazdag larlalmú lap|iéhlány. már oki. :lI. előli minden 
olt o-óiik asztalára kerüljön. Xldás és héke-ség szálljon reánk.

Hozzászólás a konxenti jegyzőkönyvek terjedelméhez.
A Delireceni Protestáns Lap oki. 2-1-i száma méltánylással 
szól a/ Egy elemes Konvent lúlé! május V.i -20-i jegyző- 
könv véről. Xzóta megkapta azt minden lelkipásztori hiva­
tal. Legyen minden elismerés a Konventünké. Valóban 
szép. hogy rövid idő alatt oly sok munkát végzett. Minden 
lelkipásztor érdekes olvasmányt talál a fi48 oldalas könyv­
ben. Itavasz László imádságától addig, hogy hány német 
verset kell tudni a VIII. gimn. növendékeinek, valóban sok 
mindert élvezhetünk benne. Örömmel olvassuk az ifjúsági 
munkások jelentéseit. Kiss B. Júlia. Módis László. Tamás 
Len ne, i’ataky László. Kiss Antal Jenő nagy munkáról 
számol be. Megragadó mozzanat igazán sok van benne. 
Mégis kérdezzük illő tisztelettel : Nem lehetne a fi 18 oldalas 
könyvet ft lényi vastagságban adni? 2300 példányban nyom­
ják. A Bethlen Nyomda szép kiállításában ez legalább 
8 ezer pengő. A Barókhiális Könyvtár utóbbi kötetei még­
ve k nyúltak. 1120 volt a vastagabb. 110 lap az újabb. A Kon­
vent jegyzőkönyve pedig évröl-évre bővül. Bármennyi 
érték legyen is benne. ez. holt tőke a legtöbb gyülekezetre 
nézve. Márpedig ezt a jegyzőkönyvet nem államsegélyből 
fizetjük. Minden egyházközség évi fizetnivalóinak súlyos 
léteiéi közt van ez is. sok egyháznál a be nem fizetett 
összeg közt. Jellemző az. is. hogy a Konvent a régebben 
ugyancsak bővülő kiadványát, a Belmissziói Kimutatói 
szőkébbre vette tekintettel a duzzadó nyomdaszámlára. 
Észszerűbb any aggazdálkodás K sürget i a véknyabb jegyző­
könyvet. A Tiszántúli Kgyházkerület nyomdája tankönyvek­
hez nem tud papírt eleget kapni. Megengedhető-c ilyenkor 
a fits oldalas jegyzőkönyv fényűzése? 1 la megszavaztatnák 
az összes egyházközségeket, az volna a felelet : Nem... 
Lilenben kívánatos, hogy adja a kon vent i jegyzőkönyv 
az egyes pontok egész terjedelme helyett a velejét a tény­
állásnak. Sürgönystilux. Ls a határozatot is rövidebben. 
Az eredeti megtalálható a Konvent irattárában. I la 320 
oldalas jegyzőkönyvet kapunk 648-as helyett, a kevesebb 
lobi) Its:. Ez az egyik nyereség. A másik pedig : a megmaradó 
papíron és a megtakarított költségen adjon ki a Konvent 
filléres népi olvasmányokat. Szórvány magyarok közt is, 
másfelé is erre van szükség. Az évröl-évre növekvő jegyző­
könyv bőségé-, olvasj jva lója helyett az lesz az igazi áldásos 
olvasmány 1 Jlei/ijaliui Kiss Géza.

X parőkhiális könyvi árbizottság jelentést adott az 
Kgyetemes Konventnek arról, hogy minő tij kiadványokul 
remélhetünk. Lszerint jelenleg már munkában lévő kiadvá­
nyok : a Magvar Református Egyháztörténet első köteté­
nek második kiadását előkészíti l>. Dr. Révész Imre püspök : 
a második kötetet írja Dr. Nagy Géza : a harmadik kötetet 
írja ifj. Dr. Szabó Aladár. Dogmatikát ír Dr. Yasady Béla. 
Református etikát ír Dr. Sebestyén Jenő. Filozófiatörténe­
tet ír Dr. Bartók György . Egyházjogot ír Dr. Kovács .1. 
István. Tervbevett és már előkészített munkák : a teljes 
Institúció 2. kiadása; jegvzetes Biblia: magyarázatos 
Biblia; ó- és újszövetségi Bibliaismertetés; ószövetségi 
Biblica Theologia; egyetemes egyháztörténet; a magyar 
református hitvallások kiadása; a Heidelberg! Káté és 
a II. Helvét Hitvallás bilinguis és magyarázatos kiadása ; 
a jelenleg érvénvben lévő külföldi hitvallások bilinguis 
kiadása : Istentiszteleti Rendtartás ; Liturgika : Homiletika ; 
Bastoralis Theologia. Nagy örömmel és Isten iránti 
hálával adunk hírt erről a gazdag programúiról.

Síremlékaválás. A debreceni Kollégium múlt század 
első felében élt. európai hírű orvosprofesszora, Dr. Cséesy 
Nagv Imre és neje németújfalvi Simonffy Johanna, valamint 
egyetlen fiók. Dr. Csécsy-N'agy Miklós volt makói lelkipásztor 
a debreceni Kossuth-uteai temetőben voltak eltemetve, a 
Simonffy-család sírboltjában. Onnan a Csécsy-N'agy család 
élő tagjai, élükön Csécsy-N'agy Imre nyug. altábornaggyal, 
a hamvakat át szállíttatták a debreceni új Köztemetőbe 
s olt a Csokonai sírja számára fenntartott díszes körömi 
mellett, közös sírba helyeztették s felébe síremléket álli 
toltak. Az új síremlék avató ünnepélye az. elmúlt vasárnap, 
október hó 24-én délben, verőfényes őszi napsütésben 
folyt le. Képviselve volt a Csécsy-N'agy- és Simonffy- 
család. valamint a Kollégium igazgatósága, Török Tibor 
tanítóképezdei .igazgató által. A kollégiumi Kántus egy - 
egy énekszámot adott elő. a megszokott precizitással. 
A közös sír felett Cray Sándor debreceni lelkipásztor 
tartott emlékbeszédet, ki négy évtizeddel ezelőtt Makón. 
Dr. Csécsy-N'agy Miklós oldala mellett kezdette meg lelkészi 
szolgálatát és így a gyászoló családhoz kedves szálak 
fűzték. A mostani rövidrefogott megemlékezés kiegé­
szítéséül, a nagynevű elődök életrajzára és méltatására. 
Lapunk egy későbbi számában még visszatérünk.

Az Országos Református Szorotetszövetség „Segítselek" 
címmel megjelenő naptárához a szükséges papíranyagot 
oly nagy nehézségekkel s olyan sokára sikerült megszerez­
nünk. hogy emiatt az 1944. évi naptár nyomásához a ren­
desnél jóval későbben foghatott a nyomda s ez okból 
annak megjelenése is némi késedelmet szenved. A nyomdai 
munka már teljes erővel folyik s a vett értesülés szerint 
a naptárak expediálására december hó elején kerül sor. 
Szeretettel és bizalommal kérem a Lelkésztestvéreket, 
szíveskedjenek ezt a körülményt a hívek tudomására hozni 
s tolmácsolni előttük a Szeretetszövetségnek azt a kérését, 
hogy várják be türelemmel az általuk már évek óta meg­
szokott és megszeretett naptár megjelenését s ne vásárol­
janak idegen kiadványokat. A naptárakat, úgy mint eddig, 
most is a lelkipásztori hivatalok útján fogjuk hozzájuk 
eljuttatni. 1944. évi naptárunk ára a nyomdabérek és 
papírárak 100%-os emelkedése folytán az. eddigi 50 fillér 
helyett 80 fillér lesz. Kiss Ferenc.

Xz Egység l tja írja: Ma minden protestáns vezető- 
egyéniség a legkomolyabban küzd az egyke pestise ellen. 
Ni. nagygyűlésük teljesen ennek a küzdelemnek jegyében 
állt. Ne feledjük, hogy a katholikus Franciaországban 
ugyanaz a kór régebbi keletű, s Retain államfő ösztökéli 
ma a francia családokat az. Isten akarata szerinti családi 
élet követésére. Azt se feledjük, hogy a dicsekvés ebben a 
kérdésben nem ment meg hasonló bajtól, annál kevésbbé. 
mert katholikus vidékeket is megmételyezett már a kór.

X Magyar Református Híradó írja : Egyetlen közös 
tárgyalási alap maradt meg a háború utáni újjárendezés 
számára és ez nem más, mint az, hogy ,,mindnyájan bűnö­
sök vagyunk ' állapították meg a közelmúltban a Keresz­
tyén Diákok Világszövetségének egyik londoni konferenciá­
ján. A bűnbánat fontosságát is hangoztatták a konferencián, 
s azt is meglátták, hogy a bűnbánat nem maradhat elvont 
theologiai elmélet, hanem át kell azt vinni a gazdasági 
térre is.

Feltűnő lelet Riexheu. A Gütenberg-Múzeum igaz­
gatója. Dr. Ruppel közli, hogy Gutenberg ősbetűivel egy 
majdnem tökéletes kiadványt fedeztek fel egy 1557-ben
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Géniben nyomtatott Szent írásnak bőrkötésű belső oldalán. 
A bőrkötésben összeenyvezett, nyomtatott papírívekel 
találtak, amelyek egy 1500-ból való. tehát a korai nyom­
tatásnak voltak töredékei, szövege pedig kimutatási közöl 
a katolikus egyház érsekségeiről. A betűk ugyanazokat a 
kopásokat és megrongálódósokat mutatják, mint amilyenek 
az 1456-ban megjelent Török-bullán találhatók. Ez immár 
a harmadik lelet Gutenberg ősbetűivel készült nyomtatásból.

Görögkeleti papok kivégzése. A lapok jelentették, hogy 
Yorosilovgrádon a belügyi" népbiztosság négy papot letar­
tóztatott és hosszabb kínzás után a város egyik terén 
l'olakaszlatta őket, mert a német megszállás alatt isten 
tiszteletet tartottak a lakosság számára. A kivégzés előtt 
a papokat felöltöztették teljes templomi ornátusba és 
kiszúrták a szemüket. Másutt az áldozatokat keresztre 
feszítették.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hiratalátol.

1959— 1945. szám. TÁRGY : Egyházkerületi térkép ára.

körlevél

a nagvfiszleletű esperes és lelkipásztor urakhoz, a tanintézetek 
tekintetes igazgatóságaihoz slli.

Az egyházkerületi térkép árának befizetése céljából 
múlt hó 20-án már közöltem az érdekeltekkel, hogy a tér­
kép elkészítésére vonatkozó ajánlat beszerzése óta a papiros 
ára két ízben is emelkedett s az annakidején érvényben lévő 
25° sokszorosítóipari felár pedig a közellátási miniszter 
engedőivé alapján 70%-ra emelkedett. A térképet előállító 
rémiek "joga van ezeket a felárakat felszámítani. Ennek 
kiixctkeztében a térkép ára emelkedik. Az áremelkedés 
darabonként 2 P-l tesz ki, ez az összeg tehát még a térkép 
megrendelői által befizetendő.

Cjból felhívom a megrendelőket, akik szeptember 
20-i körlevelemnek még eleget nem tettek, hogy darabon­
kénti 2 P felárat a megküldött postai befizetési lap felhaszná­
lásával most már a legsürgősebben befizetni szíveskedjenek, 
hogy a térkép kinyomása és szállítása iránt intézkedhessen!.

Debrecen, 1943 október 23.
II. Ilr. Révész Imre.

püspök.

1 tiszántúli református eyijhátzkerútrt piispoki_hivatalától.

1179 -1943. szám. TÁRGY: 1 skolacgészscgiigyi szabály­
zat életbeléptetése.

körlevél

közép- és középfokú iskoláink tekintetes igazgatóságaihoz.

\ vallás- és közoktatásügyi miniszter úr «300 1943.
szám alatt iskolaegészségügyi szabályzatot bocsátott ki. 
(Hivatalos Közlönv 19 43. 5. sz. III. 1.) .

E rendelet 1., 2. pontja értelmében ezen ískoaugyi 
szabályzat szerint kell ellátni a tanulók egészségvédőimét 
azokban az egyházi középiskolákban is. amelyek az iskola­
egészségvédelem céljaira állami támogatási vesznek igény be.

Vz orvosit ián v miatt azonban nem remélhető hogy 
önálló iskolai orvosi állások szereztessenek, teha hogy 
középiskoláinkban olyan körzeti iskolaorvos alkalmaztas­
sák. aki a rendelet 8. $-ának >• pontja szerűit az iskokmi xosi 
munkát heti 24 órában ellát ja es meg e/enkn l * lp.p 
tant is tanít, munkaidejének legnagyobb részét iskolában 
tölti és más munkakört ellátni nem tud.

I én vegében és céljaiban teljesen megfelelő munkai 
jelent azonban az „iskolaorvos“ alkalma^ is 
19 13 V K M 3. $ 3. p.). aki egy-egY iskolában \agy ísko iákban megbízás alapján látja cl az iskdaorvosi Ummvalo- 
kat \z iskolaorvos kötelező munkaidej«. 6 • y -• I ' , -.
Vág kisebb, ennekfolytán az iskolaorvos niasnumkak^.. 
biztos megélhetést jelentő allando „fofoglalkozast
111,1 ivíhívom ezért közép- és középfokú iskoláink igazgató- 
.ágaié íavSIlot JrtMMM Ov»„

iskolaorvos alkalmazására, aki a 8309 1913. V. K. M.
3 < 3. p. szerint megbízás alapján látja el az iskolaorvosi 
tennivalókat, azt a munkakört, amelyet számára a S30n 
19 13. sz. V. K. M. rendelet 8. és 9. yy-ai előírnak. 

Debrecen. 1945 október 19.
II. Ilr. Révész Imre.

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püsjiáki hiratalálál.

1765 1943. szám. TÁRGY: Óntilijal; megáUopitásu or 
tUtl II. iskolai érre.

KÖRLEVÉL
közép- és középfokú iskoláink lek. igazgalótaiiáe-aihoz.

\ m kir kormány a tisztviselői. így a tanári illetnie 
„veket is folyó évi július hó 1-én újból rendezte. Méltányos 
nak tartom hogy közép- és középfokú iskoláinkban a tanári 
többletára "általában az óradíjak a tisztviselői illetmények 
emelésének mértéke szerint, a pénz mai vásárló ere je re való 
tekintettel is rendeztessenek.

Felhívom azért kebelbéli közép- es középfokú iskoláink 
igazgatótanácsait, hogy a tanári óradíjaknak az 1913 II 
iskolai évre történő megállapításánál a tisztviselői illetni, 
„veknek folvó évi július havában történt emelésének mél­
tókét a pénz mai vásárló erejet. mindenekelőtt pedig a/ 
V. egyházi törvénycikk 97. §-ál v» az Egyetemes Konvent 
397 4941. szánni határozatát tartsak szem elolt.

Debrecen, 1943 október 26. II. Ilr. Itvxw/. Inm*.
püspök.

. t tiszántúli jreíonmilus_ egyházkerület püspöki hiratalátol.

Göd 1913. szám. TÁRGY: A: igazgatói ügyvitelben 
való segédkezcsrr allando jcllvgu 
állások szervezése.

;özép- és középfokú
KÖRLEVÉL
iskoláink lek. iga z.gal ól a II áv-ai ho /.

\z iskolák igazgatásával kapcsolatban felmerülő ad 
uinisztráeiós leendők nagymérvű megnövekedése mind 
nkább szükségessé teszi, hogy intézeteink igazgatótanaesai 
íz i»az.aatói ügyvitelben való segédkezésre kisegítő munka 
rőt? úTn. titkárt, állandó díjnokot. Írnokot, irodai kezelői
ilkalmazzauak. ,, ,

Kisegítő munkaerőt mar eddig is több intézetünk a lkai 
nazott. Az eddigi gyakorlat szerint az ilyen alkalmazás 
■sak ideiglenes jellegű volt. s az. állás nein volt egybekötve 
ívugdíjjogosultsággal. Iűrnek következteben az igazgatói 
lilniinisztrációs munkaerők jobban fizetett, esetleg nyugdíj 
jogosultsággal is bíró állás kedvéért könnyen lemondtak 
skolai alkalmaztatásukról, tehát egy-egy intézetben szinte
■venként változott az irodai alkalmazott..............

\z i«azgalói ügyvitel teendőinek elsajátításához hosszú 
»vakoriaF szükséges. Amikorra az igazgató fáradságos 
munkával egv-egv alkalmazottat bevezetett az igazgatói 
iovvitelbe, éppen a fenti okok miatt, már kezdhette is 
n "következő alkalmazott betanítását. így azután ezek a 
munkaerők az. igazgatónak tényleges segítséget alig jelen-
MUVisszatért iskoláink igazgatóságai arról a figyelemre­
méltó taj.asztalatról számoltak be. hogy a megszállás alatt 
iskoláikban állandó jelleggel és nyugdíj jogosultsággal alkal­
mazott igazgatói titkárok az adminisztreaio túlnyomó reszel 
önállóan és megfelelően intézték, úgyhogy az. igazgat., 
valóban betölthelte hivatását : iskolájának pedagógiai 
vezetője és ellenőrzője lehetett, nem vonván el idejét az

\z. állandó jellegű alkalmazás nagy jelentősegei isko­
láink igazgatótanácsai már kezdik felismerni. Erre mutál, 
huny a ha jdúböszörményi polgári leányiskola es a ny négy 
házi leánvkálvineum tanitónőképzómtezetenek. igazgató 
tanácsa az. adminisztrációs teendők ellatasara allando lyl 
legű. nyugdíjjogosultsággal bíró dijnoki, illetőleg kezeim
‘ "'ke Hlívom igazgatótanácsainkat. tegyék megfontolás fai 
.-vává iskolájuk állandó igazgatói titkán, unoki. kezeim 
állásának megszervezését és betöltései. Az alias nu'P*z‘" '' " 
zését elősegíti azon körülmény, hogy az EHE oi \ I. tgy 
házi törvénycikk 3. .’-a értelmében, amely 1942 januai ho
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1-en lépdt hatályba, az országos református lelkész! nyug­
díjintézetnek tagjai lehelnek a magyarországi református 
eg\ háznál, vagy annak valamely dnkormánvza! i testületé­
nél. úgyszintén az ezek állal fenntartott intézetek körében 
remlszeresitetI álláson életfogytiglan alkalmazott lelkész! 
képesítéssel nem bíró tisztviselők is. ha a törvényben a 
kötelezeti tagokra megállapított feltételeket mind ők. 
mind az állasukat fenntartó testületek azonos mértékben 
teljesítik, lehat az igazgatók adminisztrációs munkáinak 
ellátására beállítandó tiszt viselők országos lelkész! nyugdíj­
intézet í tagságának nincs semmi akadálya, ha az egyes 
állások megszervezése az lődd. évi egyházi I. te. 71. ipának 
1 pontjában es , it. í-ának /> / pontjában : az egyes tiszt vise­
lőkul k ezeken az állásokon való alkalmaztatása pedig 
a I \. te. .V s-ának b/ pontjában, illetve 7. ipának 1. bekezdé­
seben loglalt rendelkezések figyelembevételével történik.

Az I. te. idézett .ipái az állás szervezésének az illetékes 
egyházi hatóságok által való jóváhagyásáról: a I\. te.

i ának b) pontja a nyugdíjintézet kötelékébe felvételre 
jogosító álláson működő, nem lelkészjellegíi tisztviselők 
elet logytiglan való alkalmazásának a követelményéről ren­
delkeznek. \ égül a IX. te. 7. i-u továbbá a felvételt a be­
töltött 2 1. életévhez köti.

Debrecen, lóid október 20.
It. Itr. Hét ész Imre.

püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Minden pályázati hirdetményt egyházkerületünk hivala- 

/os lapjában : a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell tenni 
■ V ,, Kiailóhii illat t iniére / Debrecen. Kálvin-lér 17.. Püspöki 
hiratal. Postajiók 65.) kell beküldeni.

IIinletési díj szavanként 10 fillér. Legkisebb hirdetési díj 
2 pengő.

\ berekböszörmény i református felekezet népiskola 
!u Ivettesitesre ideiglenes minőségben kisegítő tanerőt keres 
a fotyo iskolai ev végéig. Az állás valószínűen megüresedik 
lemondás folytán lóit június 30-án. Doktor, patika hely­
ben. Xll.s minél előbb elfoglalandó. Nyugdíjas tanítónőt 
v*igy tanítót is alkalmazhatukn. Fizetés havi lói) P. Köteles­
sége IV. o. vezetése.

I bilié református egyházközsége pályázatot hirdet 
újonnan szervezett V. .sr. tanítói állására a vallás-és közokta- 
Usugyi minisztérium jóváhagyásától feltételezetten, Java­
dalom : Alapfizetés lö",,-a es lakbér politikai községtől, 
lobbi államsegély. Kötelesség: a reá bízott osztály (-ok) taní­
tása. ki jelölt belmissziói munkákban segédkezés."Állás jóvá­
hagyás után azonnal elfoglalandó. Pályázhatnak nők', fér­
ünk. Pályázati batáridő 21 nap.

Óesibl református iskolaszéke pályázatot hirdet a le- 
mondás folytán megüresedett Vili. sorszámú belterületi 
tanitoi állásra. .Javadalom államsegéllyel és lakbérrel tör­
vényszerű. Kötelesség a törvényben és szabályokban fog­
laltak szerint. Pályázhatnak férfiak és nők. Férfiak kántori 
oklevéllel. Pályázati határidő lí)4d november 21.

\asinejiyer református egyházközsége pályázatot hir­
det tényleges katonai próbaszolgálatol teljesítő tan italának 
In h/ettesitésere. Fizetés es kötelesség torvénvszerii. l(i°,0-os 
hely * javadalom is az I llctménvhivstal útján. Lakbér az 
egyházközség pénztárából. Pályázati határidő lő nap. 
tanítónők i- pályázhatnak. Kérvények Református Lelki­
pásztor! Hivatal. \ asmegyer (Szaboles m.) címre küldendők

TV RT ALOM:
Raren .József : A reformáció üzenete és parancsa 
Dr. theol. Danesházv Sándor: Református keresztvén ön­

tudat
Dr. loth Dezső: A reformáció ünnepe napjainkban 
1 Pirsaim Pál: A reformáció évfordulóján 
D. I >r. Xagv Sándor : I lunyadi Ferenc 

Kálvin, mint ember 
A felelősségtudat hőse 
Reformáció és ifjúság 
..í rnak szolgái“

F : A munkácsi gyülekezel szer, telének megnyilvánu­
lása Kollégiumunk iránt

Hírek az egy ház megy'ékből Krónika Hivatalos érte­
sítés Pályázati hirdetmények Hirdetések

IX D N. x 
Szele György 
l'ray Sándor 
.1 (ihász Géza
T.

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

Afiáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább 
a legkényelmesebb; 
a leggyorsabban kezelhető; 
melege pontosan szabályozható; 
számláért éke egy hónappal ké­
sőbben fizetendő.

Főzök, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fíitőkályhák 
oÍrsón kaphatók.

Dí jt a I a n felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés.

BATTHYÁNY-UTCA 17. SZ. DEBRECEN SZ. KID. VARO S
Telefon : 28-53. sz. VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

S E S Z T 1 N A
vasnagykereskedés

L A U O S
Alapította : 

Sesztina JánosDEBRECEN
TELEFON: 20-06 é s 15-48 1819-ben.

IPARI, MEZŐGAZDASÁGI, HÁZTARTÁSI.
GÁZOLTALMI és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 16.

foglalkozik a banküzlet minden ágával.
Betéteket legelőnyösebben gyümölcsöztél 

és azonnal kifizet.
KÖLCSÖNÖKET ÁLLANDÓAN FOLYÓSÍT.

Telefonok: 17-70 és 22-32.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R.L. E. palástokat 

jutányos áron készül
Szénásé Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz. 

Jó MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!
Református Iparos.

„TAKARÉKOSSÁG“
■ KERESKEDELMI RT.

kötelékébe tartozó cégek ma is vál- 
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
Ä°rA*, ÉS HARMÓNIUMGYÁR RT. 
PÉCS, Jozsef-U. 30. TELEFON , 17—14.
Fióktizem: Rákospalota, Pázmány-ulca 72. sz
Telefon: Budapest, rti

494-497. Nmindennemű javítás és
XT aha ^S* KUünő hangú harmónlumok. 
Méltányos feltételek, művészi kivitel.

Debre“n k‘r' Var“ " " ThZantÚ11 «ÄerOW könyvnyomda-vállalata. »43-2482.
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